

TEMAS POLITICOS

La disolución de Cortes

Aun cuando no se haya todavía abordado la cuestión en Consejo de ministros, de una manera oficiosa se ha hecho público que las elecciones generales se celebrarán el 29 de abril próximo.

Estos son acaso los propósitos del Gobierno; pero es bien sabido que las circunstancias mandan. No son las actuales las más propicias a una agitación electoral, que siempre representa una perturbación hondísima en el país. Antes habrá que despejar la situación en Marruecos y aun que pacificar los espíritus en España. En los momentos presentes, la única preocupación nacional es el problema africano. El Gobierno estima que la solución posible del mismo es la implantación del Protectorado civil. Pero se trata de un ensayo, y sus resultados favorables no pueden estar anticipadamente asegurados. Habrá que ver cómo responden las realidades a los primeros tanteos.

Sin un margen de tiempo lógico para conocer los resultados del nuevo régimen que se establece en nuestra zona, ¿qué elementos de juicio puede ofrecer el Gobierno al nuevo Parlamento desde que éste se constituya y funcione? Puesto que uno de los principales cometidos de las futuras Cámaras será el de enjuiciar los hechos pasados y exigir las responsabilidades civiles que de ellos se deriven, según se consigna en la declaración ministerial, ¿cómo acusar por errores anteriores si no se tiene la seguridad del acierto presente? La fiscalización es facultad esencialmente parlamentaria; pero para conocer bien asunto de tanta gravedad, es necesario que se tengan todos los elementos de juicio y toda la libertad de movimientos que sean precisos, sin limitaciones y, sobre todo, sin acotamientos de partido.

El Gobierno, al presentarse a las nuevas Cortes, aunque en ellas lleguen a contar con mayorías bien disciplinadas, en ese problema no deben contar con la fuerza del número, sino con la eficacia de la autoridad; no debe paratarse tras el fracaso ajeno, sino hacerse invulnerable apoyándose en los éxitos propios.

Todo lo anterior va dicho a cuento de que es conveniente no abrir la contienda electoral hasta que no se halle completamente esclarecida la situación en Marruecos, no sumando dos preocupaciones ni haciendo coincidir dos agitaciones en la vida de la nación.

Es más urgente resolver el problema marroquí que apresurar la obra legislativa en que se ha de desenvolver el programa ministerial. El triunfo más grande que puede buscar el Gobierno, y que constituiría su mayor gloria, es el de encontrar, con la política que se dispone a inaugurar, la solución definitiva para nuestra actuación en el Norte de África. Por lo pronto, a perseguir ese triunfo, llevado de un noble espíritu patriótico, debe consagrarse todos sus esfuerzos, sin distraer sus actividades en la labor que representa una lucha electoral enconada, como se anuncia, que ni el país apremia para ello, ni el mismo Gobierno considerará de mucha urgencia.

COSAS DEL DIA

¡Espagne! ¡Espagne!

Como algo lejano; como un país de leyenda y misterio; como el único pueblo de Europa con un sol efectivo y deslumbrador, así conciben los extranjeros España.

Hace años, fueron las bailarinas andaluzas las que pusieron «al día» nuestro arte clásico en París; hoy, en la capital del Mundo, el «esnobismo» está saturado de España. Canciones que se repiten en todos los cabarets; apoteosis de revistas; mantones de Manila «con sus bordados», que enmarcan los bellos descotes; peinetas de concha que prendidas en maravillosas cabelleras, son digno remate de mujeres bellísimas; el schotis; todo es, o al menos pretende ser español.

Y este año aquí, en Niza, donde para las famosas fiestas del Carnaval se reúnen los poderosos de la Tierra, no hay más que una ilusión, un anhelo: ¡España!...

El baile de la Opera, que es como el pórtico que da entrada a tanto festival, ha sido un «evgelione español».

Los escaparates de la Place Massena, de la Avenue de Verdún y de la Avenue de la Victoire, donde cada modista o sombrerera de moda en París, presenta sus mejores obras, dedicadas están a los atavíos españoles, y hay que rendirse a la evidencia; los trajes de tulle de plata, con grandes rosas carmesíes; de encajes negros con rosas blancas; los adornos de cabeza, serán de un españolismo discutible, pero son de un efectivo buen gusto.

Y el «evgelione español», ha sido una fiesta inolvidable para los contadísimos españoles, que visitan este año la Costa Azul.

Evocaciones de Granada y Sevilla en el decorado de la sala; señas y flores con nue-

tro rojo y amarillo, y las mujeres, inglesas, americanas, italianas, japonesas, de todas las razas de la Tierra, como en exaltación de la mantilla...

«Las estrellas del cine», que son hoy una de las atracciones de la Riviera, rivalizan en su vestimenta española, y entre tanta belleza destaca, sin duda, la enigmática Susy Vernon, cuyo traje rodean volantes azul de Prusia.

Los «Don Quichotte», las gitanas y toreadores, nos dieron la sensación de una mascarada; pero una sevillana a la moda de 1830, un madrileño del siglo XIX, y una española de Goya, se vestían con un verismo absoluto.

En la batalla de flores, entre tanta carroza, entre tanto coche adornado, se destacaba por su lujo y perfección un automóvil, cuyo lema era «Sol de España», y que ocupaban unos americanos del Norte.

Delante del radiador ostentaban un sol de margaritas con rayos de amapolas, y todo el carruaje iba cubierto con claveles de nuestros colores nacionales.

Durante el desfile, era esa carroza saludada con aclamaciones y aplausos. Las lindas mujercitas que en las tribunas, en el paseo, o desde las terrazas del Rush o el Negresco, gritan «Bouquet! Bouquet!» al exigir o lanzar ramos de flores, se extasiaban ante el aludido carruaje, exclamando: «Ah! Le soleil d'Espagne!» Y es que a pesar de tanta hermosa literatura, de tanto cartel anunciador, radiantes de luz y de azul; el Sol, ese tesoro que nosotros no apreciamos, apenas se asomaba por entre unos jirones de nubes...

MIGUEL DE LA CUESTA

Niza, febrero 1923.

Ferrocarril directo a Valencia

Nuestro querido colega A B C publica hoy un interesante artículo, firmado por el ingeniero J. J. N. de L., acerca del ferrocarril directo a Valencia.

Conio creemos que en dicho trabajo se abordan con gran exactitud los principales puntos del proyecto, y éste, por su grandeza y beneficio para el país, ha logrado ya apasionar a los verdaderos patriotas, no nos resistimos a publicarlo.

Dice así: «Acudo a la popularidad de A B C para contribuir, en lo posible, a que la opinión pública sostenga su vigorosa demanda en la Prensa y ante los Poderes públicos, para que se realice el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia, presentado al acuerdo del Gobierno en hora decisiva para la economía nacional.

Imposible es resumir en pocas líneas la importancia, solidez y utilidad del proyecto en cuestión, porque su misma magnitud lo impide; pero a modo de resumen y programa, puede afirmarse:

Primero. Que el proyecto difiere totalmente, por su concepción técnica, de cuantos se han conocido hasta ahora sobre el mismo asunto.

Segundo. La íntima conexión del ferrocarril directo a Valencia con otras grandes explotaciones industriales, no iniciadas hasta la fecha en nuestro suelo, asegura, no sólo el desembolso y su interés, sino la aportación a España, en breve plazo, de un capital inicial de 1.000 millones de pesetas, que dará trabajo a más de 100.000 obreros y producirá anualmente una exportación cuya suma no bajará de 300 millones de pesetas.

Tercero. La operación financiera la suscriben las siguientes Casas de banca de Londres y Nueva York: Rothschild, Barings, Schroders, Morgan, Kun Loeb, Dillon Read, National City Bank y Mallgarten, cuyo crédito es superior a todo encarecimiento.

Cuarto. Lo que se pide al Estado en el proyecto es, principalmente, un aval legal y moral, indispensable para que el capital extranjero venga a España con las garantías necesarias.

Quinto. Dichas Casas dejarán en la suscripción todo el margen que deseen para ellos los capitales españoles.

Sexto. La garantía real y primera del capital que se invierte, y de sus intereses, la ofrecen con creces las Casas que responden de la operación.

Séptimo. El interés se pagará en la misma moneda en que se hagan las aportaciones.

Octavo. Los autores del proyecto, para responder de su seriedad, han hecho un depósito de 12 millones de pesetas, que automáticamente se convertirá en necesario al publicarse la aprobación del proyecto por acuerdo del Gobierno.

Noveno. Si el proyecto no se aprueba en breve plazo, desaparecerá la oportunidad de la oferta, porque el cuantioso capital preparado al efecto buscará inmediatamente cauces más fáciles de aprovechamiento y de interés.

Contando con la amabilidad de A B C, me propongo desarrollar en artículos sucesivos las anteriores conclusiones a que he llegado por el detenido estudio del asunto.

Entre tanto, el Gobierno, que tendrá en expediente los datos necesarios para resolver, en justicia, resolverá lo que proceda, distinguiendo, como es natural, las voces de las razones y apreciando en su justo valor las conveniencias nacionales y no los dictados de los intereses particulares que puedan oponerse al bien general de la nación.—

J. J. N. de L., ingeniero.

Esto es lo que dice el citado ingeniero. Sobre ello convendría que meditara el Gobierno y siquiera por una sola vez, los políticos todos, antes que políticos, se sintieran españoles.

Nosotros, por nuestra parte, creyendo cumplir con un sacratísimo deber de patriotismo, prometemos a nuestros lectores y a la opinión seguir ocupándonos en lo sucesivo de este proyecto, dedicándole toda la atención que por sus beneficiosos fines merece.

UN DISCURSO DE MUSSOLINI

La política exterior de Italia y las reparaciones

El Tratado de Santa Margarita, aprobado por el Senado

Roma, 17.—El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Mussolini, ha hablado en el Senado de los acuerdos de Santa Margarita y las convenciones firmadas en Washington; respondiendo, por otra parte, al senador señor Crespi, que habló del problema de las reparaciones, declaró que no se había producido ningún hecho nuevo en lo que se refiere a esta última cuestión.

Refiriéndose luego a la intervención y llamamiento hecho por el senador norteamericano Sr. Borah, el Sr. Mussolini dijo: «El acto del Sr. Borah no tiene excesiva importancia; se trata del jefe de un grupo de uno de los diversos partidos existentes en los Estados Unidos, pero esto no le da títulos suficientes para que yo me apresure a recoger sus iniciativas más o menos fantásticas. (Risas.)

Si el día de mañana los elementos responsables de un Gobierno—y sobre todo de uno de los Gobiernos comprometidos e interesados en el conflicto—, se dirigieran a Italia, que en este momento es la única nación del Mundo que hace política nacional (Aprobación), yo no vacilaría un instante en responder a sus llamamientos.

En la actualidad—prosigue diciendo—hay un hecho nuevo sobre el cual es conveniente reflexionar; pero se trata de un hecho que, en lugar de levantar entusiasmo lo apaga, a saber: que Inglaterra y los Estados Unidos llegaron a ponerse de acuerdo y la primera se comprometió a pagar su deuda a los últimos. Así, pues, no es posible alimentar demasiadas ilusiones acerca de la posibilidad de ver anuladas nuestras deudas.

Esto sería muy justo, a mi entender, considerándolo desde un punto de vista de estricta y absoluta moralidad; pero los criterios y principios morales no son los que dirigen aún las relaciones entre los pueblos. (Aprobación.)

ITALIA NO PRETENDE SER MEDIADORA ENTRE FRANCIA Y ALEMANIA. ¿EXISTE AUN LA «ENTENTE»?

«Se ha dicho recientemente en un Parlamento extranjero—añade el Sr. Mussolini—que Italia trataba de ejercer de mediadora entre Francia y Alemania, y a esto tengo que responder que tal tentativa no existe. Mi único deber era realizar sondeos y hacer investigaciones, y esto ya lo he hecho. Este, repito, era mi deber; pero cuando, después de realizar esos sondeos e investigaciones en las capitales europeas, me he dado cuenta de que no podía marchar en esa dirección, no he vuelto a insistir, pues insistiendo hubiera cometido un error gravísimo. (Viva aprobación.)

Por otra parte, la crisis ha llegado ya a su punto culminante y ahora se trata de saber si hay y habrá todavía Entente.

No creo descubrir ningún misterio si digo lo que salta a la vista de todos, lo que todos leen hasta en simples crónicas de periódicos.

No se produce un solo acontecimiento o una cuestión ante la cual no se plantee el problema de la unidad de acción de la Entente, y en esta situación no se pueden improvisar gestos y mucho menos gestos originales.

ITALIA NO PUEDE SER PRODIGA, PORQUE NECESITA VIVIR.—SU PAPEL EN EL RUHR

Todas las diplomacias, comprendida la de Rusia, que es de un formalismo que hace frítilar, son circunspectas en los momentos actuales, y no hay ninguna razón para que Italia haga una cosa distinta.

Cuando se trata de los intereses de nuestra nación, de los intereses de cuarenta millones de ciudadanos que tienen derecho a vivir, es necesario proceder poco a poco, sin improvisaciones, y es preciso tener en cuenta que, además de nuestra voluntad, existe la voluntad de los demás.

Si nosotros poseyéramos yacimientos carboníferos, si tuviéramos resuelto de algún modo el problema de las primeras materias, si dispusiéramos de abundante depósito de oro en apoyo de nuestra divisa, podríamos seguir una determinada política, incluso de generosidad respecto a Alemania; pero no podemos permitirnos el lujo de ser prodigos en el estado actual de la vida, cuando hay que recurrir a todas nuestras energías para no caer en un abismo.

El Presidente del Consejo continúa diciendo que Italia, sin embargo, no puede perma-

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Mañana saldrá para Madrid

Barcelona, 17.—Mañana por la noche saldrá para Madrid el gobernador civil, señor Raventos.

Al recibirnos al medio día nos dijo que si sus ocupaciones no se lo impiden se propone regresar el miércoles próximo.

hacer de Fiume una ciudad que viva en ella y para ella y no ver su suerte solamente a través de un ensanche del Estado italiano.

Este Gobierno, que ya muchas veces hizo que los hechos precedieran a las palabras, ha tomado ya sus medidas respecto a Zara, medidas de carácter económico y medidas de carácter espiritual, y lo mismo ha hecho para el resto de Dalmacia.

Yo reconozco con toda franqueza que después que llegó al Poder el Gobierno fascista, los yugoeslavos se mostraron menos intranquitos respecto a Italia. (Muy bien.)

No cabe duda que la ejecución definitiva del Tratado de Rapallo es un motivo de noble dolor para los naturales de Fiume, de Zara y de Dalmacia y para numerosos italianos del antiguo Reino (Una voz: Es verdad.) y en otro momento se hubieran acaso encontrado dificultades; pero el Gobierno que tengo el honor de presidir, no evita las dificultades, sino que las afronta y hasta me atrevería a decir que las busca.

UNA CONCEPCION ROMANA DE LA HISTORIA.—ROMA NO CREYO EN LO IRREPARABLE

El Presidente del Consejo, que es escuchado con gran atención, continúa diciendo:

«Es necesario no alarmarse por lo que pasa. Yo tengo de la Historia y de la vida una concepción que me atrevería a llamar romana, y creo que es preciso no creer jamás en lo irreparable. Roma no creyó en lo irreparable, ni siquiera después de la batalla de Cannas, cuando perdió la flor más granada de sus generaciones, y todos recordamos cómo el Senado romano trató de recobrar y recobró lo perdido. Roma cayó y se levantó, marchando por etapas; pero marchaba teniendo un objetivo que se proponía alcanzar, y lo alcanzó. Así debe ser Italia, nuestra Italia, la que tenemos en nuestros corazones como un sueño orgulloso y soberbio, la Italia que aceptó su destino cuando le fué impuesto por una situación de dura e ineludible necesidad, preparando mientras los espíritus para poder dominarla un día.» (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr. Mussolini terminó su discurso diciendo:

«Me sentiré verdaderamente dichoso al ver que el Senado adopta todos los Tratados de comercio y todos los Tratados de política—que son dos aspectos de una misma política—, que han de llevar a la solución de una parte de nuestra política extranjera, y ruego al señor presidente y a todos los senadores que acepten el testimonio de mi más alta simpatía.» (Grandes aplausos.)

Roma, 17.—El Senado ha aprobado el Tratado de Santa Margarita.

¿Una sublevación en Cabo Juby?

Cádiz, 17.—El crucero «Reina Regente» no ha marchado a Fernando Poo, como se dijo, sino a Cabo Juby, frente a Canarias, donde se dice que se han sublevado unas tribus nómadas.

La gran cerrazón de la niebla impide toda clase de operaciones en la bahía.

Hoy se han recibido en Madrid dos telegramas que publica la Prensa, uno de los cuales recoge el rumor de haberse sublevado en Cabo Juby una de las tribus, lo cual ha motivado que salga de Cádiz, con dirección a la citada posesión africana, el crucero «Reina Regente».

El otro despacho, fechado en Las Palmas (Canarias), dice que se han recibido órdenes para que salga un batallón de Infantería y una batería de Artillería de montaña, creyéndose que es a Cabo Juby donde habrán de dirigirse.

Esta segunda noticia parece dar cierto visos de certeza al rumor circulado acerca de una sublevación, ya que de existir ésta no puede bastar a sofocarla un simple destacamento de Infantería, que prestado por la guarnición de Canarias es la única fuerza armada que tenemos en Juby.

Explicase igualmente la rápida salida hacia dicho punto del crucero «Reina Regente», teniendo en cuenta que es el único buque de guerra destacado ordinariamente en Canarias, y que el que hubiera podido auxiliar a dicho destacamento, en caso de sublevación de tribus, es el cañonero «Infanta Isabel», pero éste se encuentra actualmente en viaje a Fernando Poo, por lo que le imposibilita de acudir con la necesaria premura a Juby.

Hace días se dijo que a bordo del «Infanta Isabel» se dirigía a Fernando Poo el coronel Bens, comandante militar de Cabo Juby, por lo cual, de ser ciertos los sucesos circundados, no se encontraría al ocurrir éstos al frente de su puesto militar.

En el ministerio de Estado no se tenía esta mañana más versión que la del rumor que recoge la Prensa y que hemos apuntado.

Los periodistas pretendieron ver al ministro y no pudieron conseguirlo por haber dado orden terminante el Sr. Alba de no recibir a nadie.

En el ministerio de Estado manifestaron a los periodistas que allí hacen información que se carecían en absoluto de noticias sobre la sublevación ocurrida en Cabo Juby, de la que se ocupa la Prensa de la mañana.

EXTRANJERO

LA OCUPACION DEL RUHR

Los laboristas ingleses piden a Harding la mediación de Norteamérica

EN ALEMANIA SE ACENTUA EL PESIMISMO

Londres, 17.—Ayer se ha cableografiado al presidente Harding el siguiente mensaje, que firman 88 diputados laboristas: «América y la Gran Bretaña han hecho posible, sin querer, la actual acción destructora de Francia. Hacemos un llamamiento hoy a la cooperación americana, que es el único medio de salvar a Europa.»

Por otra parte, 38 miembros del Labour Party Independiente han pedido al Gobierno británico que prepare lo más rápidamente posible la convocatoria de una Conferencia mundial, cuyo fin sería el arreglo de los problemas internacionales planteados por la guerra.

Londres, 17.—La discusión de la enmienda del partido laborista en la Cámara de los Comunes ha dado lugar a discursos de gran violencia contra la política exterior de Francia. El primer orador, Sr. Snowden, después de declarar que Europa tiene ahora más millones que en 1914, manifestó su odio contra la política militarista del Gobierno francés y dijo que será feliz el día en que Francia se desembarace de la tiranía de sus jefes militares y se una a los demás pueblos para la obra de pacificación y reconstrucción de Europa.

Londres, 17.—Ayer salieron para la cuenca del Ruhr, en calidad de representantes de la Cámara de los Comunes del grupo escocés y partido laborista independiente, respectivamente, los diputados Sres. Kirtlewood y Maxton.

LOS FRANCESES Y LA ZONA INGLESA DE OCUPACION

Londres, 17.—Se ignora por completo lo que M. Le Trocquer ha podido obtener en sus entrevistas con el Gabinete inglés.

El «Evening Standard» dice que ha fracasado, pero que estas conferencias tendrán repercusión en el mantenimiento de las tropas inglesas en el Rhin.

Parece que el Gobierno británico no ha decidido de manera firme si debe permitir a las autoridades francesas la utilización de una vía férrea que atraviese la zona inglesa en una distancia de nueve kilómetros.

Unicamente en lo que se refiere al derecho de utilizar de manera general las líneas que pasan por Colonia, se ha contestado con contraproposiciones bien definidas. Estas contraproposiciones van a ser examinadas por el Consejo de ministros francés.

En estas condiciones, es muy posible que los primeros ministros de Francia e Inglaterra celebren una reunión. La decisión en este asunto depende enteramente de M. Poincaré, puesto que la demanda viene de Francia.

IMPRESIONES PESIMISTAS EN ALEMANIA

Berlín, 17.—El ex secretario de Estado, Müller, hace en la «Gaceta de las Ocho de la Noche» una exposición harto pesimista acerca de la situación económica del país, haciendo constar que Alemania se halla bajo la dependencia económica de la región del Ruhr, y termina diciendo que debe temer a una crisis de extraordinaria gravedad.

¿UN COMISARIO BELGA PARA EL RUHR?

París, 17.—El Presidente del Consejo ha dicho ayer noche que no tenía la menor noticia de que se haya nombrado un alto comisario belga en el Ruhr.

En los círculos políticos se considera muy extraño que se haya verificado este nombramiento sin que el Gabinete francés hubiera tenido previo conocimiento.

INCAUTACION DE LAS ADUANAS

Coblenza, 17.—La Alta Comisión interalada ha decidido apoderarse de las aduanas de los territorios ocupados. Las mercancías importadas en Renania del extranjero pagarán un derecho de 10 por 100 «ad valorem», el cual podrá ser reducido para los productos alimenticios.

UN BATALLON FRANCÉS SE APODERA DE UN CUARTEL DE POLICIA

Dusseldorf, 17.—A consecuencia de los disturbios de antayer en Zele, en los cuales resultaron heridos dos soldados, la autoridad ha dado órdenes a un batallón de Infantería de que se apodere del cuartel de la Policía, lo que ha sido efectuado.

Han sido detenidos seis agentes por haberse negado a saludar a un oficial francés. Dos periódicos locales han sido suspendidos quince días.

COACCIONES CONTRA LOS OBREROS QUE QUIEREN TRABAJAR

Metz, 17.—Continúa la huelga en Sarrebruck. Se han registrado algunos abortos, provocados intencionalmente por los comunistas.

Los obreros que quieren trabajar son coaccionados por los revoltosos, que llegan incluso a vías de hecho.

Por todas partes se fijan carteles excitando a la huelga a ultranza.

La mediación no parece ahora viable

Berlín, 17.—Parece que por ahora no ten-

dria probabilidades de conseguir éxito favorable ninguna tentativa de mediación que pudiera llevarse a cabo entre Francia y Alemania.

El canciller Cuno ha declarado que los fondos reunidos para los menesteros de la cuenca del Ruhr pasan de tres mil millones de marcos.

UN DISCURSO DEL CANCELLER CUNO

Berlín, 17.—El canciller del Imperio, Cuno, hablando hoy en una reunión celebrada por las Asociaciones de agricultores alemanes, ha declarado lo siguiente: «La política que hace actualmente el Gobierno es sensata y razonable.

El arma que empleamos en la lucha actual es la resistencia pasiva, resistencia de la que no puede triunfar ninguna otra arma.

El pueblo alemán por entero está en el deber de tomar parte en esa lucha.

La cuestión más candente es hoy día la de la alimentación.»

Cuno, tras de dar las gracias a los agricultores alemanes por los sacrificios que han realizado ya, agrega: «No debe olvidarse que la lucha ha de ser larga y que vamos caminando hacia momentos que han de ser peores que los actuales y que, por lo mismo, se habrán de exigir sacrificios a todos.

El Gobierno del Imperio está de acuerdo con los de todos los Estados alemanes para no desviarse ni un paso del camino emprendido.»

PROCESO CONTRA EL DIRECTOR DE LAS FABRICAS DE ELECTRICIDAD

Dusseldorf, 17.—El director de las fábricas de electricidad de Essen comparecerá esta tarde ante un Consejo de guerra y será probablemente condenado a prisión.

HUELGA DE PROTESTA

Dusseldorf, 17.—A consecuencia de haber sido expulsado de Recklinghausen el miembro del Consejo de Minas Sr. Russell, el Consejo obrero de explotación de minas del Estado prusiano ha decidido declarar una huelga de veinticuatro horas.

DOS CONDENAS

Essen, 17.—El Tribunal militar ha condenado a tres años de prisión al burgomaestre de Oberhausen, y a una multa de cinco millones de marcos al director de la fábrica de electricidad renano-westfaliana.

Essen, 17.—Han sido expulsados del territorio ocupado el burgomaestre y el director de la Aduana de Deux Ponts, y detenidos el alcalde, el jefe de Policía y el jefe de la estación de Landau.

Dos espías condenados

Montpellier, 17.—El Consejo de guerra ha condenado en rebeldía a cadena perpetua a Pierre Angoustures, ex director de Escuelas, y a su hijo Albon, por inteligencia con el enemigo.

Estos dos malos franceses se habían dedicado durante la guerra al espionaje en Barcelona.

LOS TURCOS

Se espera la firma del Tratado de Lausana

Londres, 17.—Una nota de la Agencia Reuter dice que el delegado inglés en Constantinopla, obrando en calidad de alto comisario, celebrará hoy una entrevista con Ismet Bajá a su llegada a Constantinopla.

El delegado inglés comunicará, de parte de su Gobierno, a Ismet Bajá, que está dispuesto a firmar la paz con Turquía sobre la base del Tratado de Lausana.

Se cree que esta eventualidad será realizada.

LO DEL PUERTO DE ESMIRNA

Constantinopla, 17.—Los altos comisarios aliados han entregado al representante de Angora una nota en que se precisa que, si los turcos retiran sus reclamaciones en lo que se refiere al acceso de los navíos de guerra en Esmirna, los aliados reducirán éstos a diez sin limitación de tonelaje.

Ruptura de hostilidades entre lituanos y polacos

París, 17.—La Conferencia de embajadores ha adoptado esta mañana una decisión acerca de la suerte de Memel. Conforme al mandato recibido de los aliados, esta decisión atribuye la soberanía en el territorio de Memel a Lituania, con ciertas condiciones, especialmente la implantación de la autonomía y la organización del tránsito marítimo y fluvial, teniendo en cuenta los intereses de Lituania y Polonia.

Vilna, 17.—Los polacos han ocupado la parte Sur y el Centro de la zona atribuida a Polonia.

Con este motivo se han registrado sangrientas colisiones entre lituanos y polacos.

Los lituanos tuvieron que retirarse, llevándose numerosos heridos.

EL DESORDEN SE REPRODUCE EN MEMEL

Londres, 17.—Comunican desde Memel a la Agencia Reuter que se han vuelto a producir de nuevo grandes disturbios en aquella plaza, en la cual han penetrado numerosas bandas armadas que la han ocupado por completo.

Se cree que el Gobierno lituano no es ajeno a esos manejos.

En vista de estos acontecimientos, es muy probable que se lleve el asunto a conocimiento de la Conferencia de embajadores, con objeto de modificar el proyecto por el cual queda al cuidado de Lituania la ciudad de Memel.

El trato que se da en las prisiones rusas

DESCONOCIDO EN TIEMPOS DEL ZARISMO

Riga, 17.—La Comisión especial nombrada por el Comité ejecutivo central de los Soviets para instruir una sumaria sobre la situación en las prisiones de la República roja ha presentado un informe pidiendo la comparecencia ante los Tribunales de veinticuatro directores de prisión, a los que se acusa de dilapidación de fondos, abuso de poder y malos tratos a los presos, que en varios casos fallecieron a consecuencia de ellos.

La Comisión insiste, especialmente, en la necesidad de una revisión en las prisiones de los robos y la arbitrariedad de la Administración alcanzan un límite desconocido, aun en el reinado de Nicolás I.

COMO VIVEN LOS SOCIALISTAS REVOLUCIONARIOS CONDENADOS A MUERTE

Riga, 17.—Comunican de Moscú a la Agencia Letona, que los socialistas revolucionarios condenados el verano pasado a la pena de muerte condicional, están detenidos en la prisión interior de la Checa, en espantosas condiciones.

Delante de cada celda hay un guardia de vista. A media noche dan un paseo muy corto. La alimentación es horrible. Los detenidos han enviado una protesta al Comité ejecutivo central de los Soviets. Uno de ellos, Tiviofeef, ha comenzado la huelga del hambre, pidiendo un cambio inmediato de régimen o la aplicación de la pena capital.

Esta protesta ha provocado cierta emoción en los círculos rojos.

Se sabe también que la declaración de los detenidos al Comité central de los Soviets ha sido confiscada por la Checa.

Una Comisión especial instruirá una sumaria sobre el asunto.

Por reintegrar 1.200.000 francos, uno de propina

Bruselas, 17.—El periódico «Le Peuple» publica el siguiente entrefilet: «Un cobrador del tranvía bruselés ha encontrado en un coche una suma de 1.200.000 francos, 500.000 en billetes de Banco y 700.000 en títulos.

El cobrador se apresuró a devolver la cantidad a su dueño, que, generosamente, le dió un franco de recompensa.

Represalias antifascistas

Roma, 17.—Unos desconocidos han incendiado en Poggio-Mirteto la «villa» del general Ciconetti, comandante de la división militar de Palermo. Se trata, al parecer, de una venganza política, porque el hijo del general es fascista.

La nacionalización en Bélgica

Bruselas, 17.—La Cámara de Diputados ha acordado que todo el extranjero que adquiriera la nacionalidad belga no podrá ser movilizado sino en el caso de ser invadido el territorio nacional.

TEATRO COMICO

“LA PRINCESA OLALA,”

Un asunto muy vulgar en todas las operetas sirve de base a los Sres. Romero y Fernández Shaw para escribir «La princesa Olala».

El argumento, lleno de incidentes que entran por completo en el lugar geométrico de todas las operetas, con sus tipos grotescos y aliñado con situaciones escabrosas de vodevil y chistes gruesos, se adereza con música de vals lento, y constituyen esta obra, que no es otra cosa que una opereta más.

Se repitieron algunos números de música, y aunque a la terminación de los dos actos hubo aplausos de los espectadores, éstos mostraron alguna impaciencia por la lentitud y languidez de la obra.

P. D.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y COMPLIMENTOS

El Monarca ha recibido esta mañana la siguiente audiencia civil:

Una Comisión de la Diputación provincial de Valencia, presidida por el presidente de dicha entidad, D. Modesto Jiménez, para solicitar del Monarca su asistencia a las fiestas de la coronación de la Virgen de los Desamparados, que habrán de celebrarse a mediados del mes de mayo.

Otra Comisión, constituida por los señores Torné, presidente de la quinta de salud de Barcelona denominada La Alianza; por el doctor Girona y por nuestro compañero en la Prensa D. Santiago Vinardell, delegado de dicha institución benéfica, los cuales han expuesto al Soberano los trabajos realizados para constituir la delegación en Madrid, para cuyo cargo ha sido designado el Sr. Vinardell.

El Monarca, que es presidente honorario de La Alianza, mostró extraordinario interés por cuanto se relaciona con la delegación en Madrid.

Los comisionados salieron muy complacidos de la acogida que Su Majestad les había dispensado.

Luego el Soberano recibió a los señores siguientes:

Ministro plenipotenciario de los Países Bajos, acompañado del primer introductor de embajadores, conde de Velle; D. Felipe Crespo de Lara, D. Luis Riche, D. Luis de la Peña, D. José Díez Más, D. Daniel Mezquita, D. Miguel Durán, D. Emilio Sorri y nuestro querido compañero en la Prensa don Juan García Mora, que dió las gracias al Monarca por el retrato que le ha dedicado

con motivo de haber acompañado a Su Majestad durante su viaje a Las Hurdes, representando a la Prensa.

El Soberano recibió también una Comisión de la Hermandad del Santísimo, de Burgos, presidida por el cardenal Benlloch.

Por último fué cumplimentado por don Eduardo Estelat, quien entregó al Monarca los ejemplares de unas obras recientemente editadas, de las cuales es autor D. Luis Seco de Lucena, y en las que este culto periodista se ocupa de los monumentos granadinos.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Victoria los Sres. Merry del Val.

LA COMISION DEL HOMENAJE A CAJAL

El Sr. Francisco Rodríguez cumplimentó esta tarde a S. M. el Rey para solicitar del Monarca que reciba en audiencia a la Comisión del homenaje que se proyecta en honor del doctor Ramón y Cajal.

El ilustre ex ministro expuso al Monarca los trabajos que se realizan para la celebración del Congreso del comercio español de Ultramar.

Junta de pensiones para Ingenieros y obreros en el Extranjero

A punto de terminarse los trabajos de instalación en los nuevos locales de la casa número 26 de la calle del Prado, se pone en conocimiento del público que los servicios de documentación y divulgación bibliográfica se reanudarán en las fechas y horas que a continuación se indican:

Día 15.—Cursos de idiomas para obreros. De siete y media a ocho y media.

Día 19.—Sala de lectura de libros. Todos los días, de cuatro a ocho. En breve se ampliará este servicio, siendo entonces las horas de diez a una y de cuatro a nueve.

Día 26.—Sala de lectura de revistas. Las mismas horas que para los libros.

Día 26.—Consultorio de Matemáticas y Mecánica para obreros. Lunes y sábados, de seis y media a ocho y media.

Día 27.—Lectura de revistas con proyecciones. Martes, miércoles, jueves y viernes, de seis y media a siete y media. Según distribución por materias.

Día 27.—Informaciones bibliográficas. Martes, miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Las oficinas estarán abiertas, como de costumbre, de cuatro a siete de la tarde.

Cursos de idiomas.—Estos cursos, a cargo de obreros ex pensionados, son exclusivamente para obreros; la matrícula está ya cerrada, pero como los cursos funcionan desde Octubre, existen algunas vacantes, que pueden cubrirse si a juicio de los profesores no se perturba la marcha normal de las enseñanzas.

Lectura de libros.—Esta sección estará atendida, además del personal permanente, por cinco informadores, alumnos del último año de las Escuelas de Ingenieros Agrónomos, de Caminos, Industriales, de Minas y de Montes, que prestarán servicio diariamente, a las horas que se fijarán en el tablón de anuncios de la Biblioteca, con la distribución de materias a cada uno encomendada.

Lectura de revistas.—Esta sección, que pone a disposición del público cerca de cuatrocientas revistas, se reorganiza de modo a facilitar al público la busca de las informaciones que desea, para lo cual estará a su inmediato alcance un periódico extenso de cada una de las publicaciones recibidas.

Lectura, conferencias de revistas.—Este servicio funcionará para facilitar a los obreros y técnicos el conocimiento de los principales trabajos publicados en las revistas; para ello se resumirán aquéllos con auxilio de un aparato de proyección para los grabados y croquis.

Para comenzar, sólo se hará una lectura diaria, los martes, miércoles, jueves y viernes, para las cuestiones de Mecánica, Electricidad, Fundición y Artes Gráficas, respectivamente.

Consultorio de Matemáticas y de Mecánica.—Se ventilarán en él todas las dudas que a los lectores obreros de la Biblioteca ocurran al consultar trabajos profesionales, y normalmente se tratarán en cada clase los temas que previamente se fijen en un cuadro de distribución. Este servicio funcionará los lunes y sábados, para las clases normales, y el resto del tiempo y los demás días para las consultas individuales, que se evacuarán por el personal de información bibliográfica.

Informaciones bibliográficas.—Seguirán facilitándose por orden riguroso de petición todas las que se soliciten por escrito. Cuando el trabajo que se va acumulando lo permita y la labor preparatoria termine, se pondrá a disposición del público el archivo de referencias.

DESDE BARCELONA

Llega de Baleares el Infante D. Fernando

Barcelona, 17.—Esta mañana, en el vapor *Malorca*, ha llegado de Palma el Infante don Fernando con sus ayudantes. En el muelle fué recibido por las autoridades locales y jefes y oficiales de la guarnición.

Desde el puerto, S. Ateiza y sus ayudantes se trasladaron a la Capitanía general, en donde recibió a varias Comisiones.

A las once y media, en automóvil, acompañado del marqués de Villanueva y Geltrú, otras personalidades y sus ayudantes, salieron para Sitges.

En esta población fué recibido por el alcalde y concejales y gran número de personas.

Visitó el Ayuntamiento, los museos y el autódromo que se construye en las afueras de la población.

Después de almorzar saldrá para Cambrils, invitado por el marqués de Marianao, en cuya finca pernoctará.

Mañana por la mañana saldrá para Valencia, y por la noche, en el expreso, regresará a Madrid.

La expansión comercial en Marruecos

Por el ministerio del Trabajo ha sido dictada la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: La misión colonizadora de España en Marruecos ha de reflejarse primordialmente tan pronto como la aplicación del Protectorado civil sea un hecho efectivo, en la puesta en valor de aquellos territorios como medio de utilizar su capacidad productiva y de que constituyan base de una fecunda vida económica.

Aparte de los altos objetivos morales que España tiene que conquistar en esta labor, es lógico que nuestra nación aspire también a que el foco de riqueza por ella creado mantenga relaciones cada vez más intensas con la economía patria en forma de intercambio de productos.

Especialmente, España debe aspirar a que su zona de Marruecos constituya en lo porvenir una garantía del abastecimiento de primeras materias, cuyo dominio es tan discutido hoy en las esferas de la política económica internacional. Y es lógico que aspiremos a encontrar en aquel mercado un amplio consumo de nuestros productos industriales, particularmente de aquellos para los que nuestra producción no se encuentra en excesivas condiciones de desigualdad respecto de las industrias similares extranjeras.

Indudablemente no han sido tenidos en cuenta hasta el presente estos claros objetivos de una política civilizadora. Las tierras de África son para nosotros, fundamentalmente, tierras de sacrificio y no se pueden considerar como ventajas económicas las que hoy nos proporcionan.

Un elemental análisis del comercio exterior de Marruecos demuestra que limitado es, en relación con lo que debería ser, nuestro desarrollo comercial en dicho país. Las cifras de nuestra exportación reflejan diferencias extraordinarias respecto de las de otros países europeos, aun en lo que se refiere a nuestra propia zona.

Ante este estado de cosas es indispensable que los órganos de nuestra política económica salgan de su pasividad actual y dediquen su más selecta atención al estudio de las relaciones económicas con un país al que tantos sacrificios y desvelos dedica España.

Es necesario conocer cuáles son los obstáculos principales que se oponen a la expansión de nuestro comercio en Marruecos y estudiar, como consecuencia, las medidas de Gobierno y aun las de organización de intereses que deben adoptarse para salvarlos.

Investigar la fisonomía de aquel mercado en lo que se refiere al consumo de los principales productos industriales, a la organización del comercio en cuanto a sus costumbres, modo de presentar las mercancías, facilidades de crédito, etc., etc., llegando así a la fijación de los principios directores de nuestra política comercial en este interesantísimo aspecto.

Ningún órgano más apropiado para la realización de estos estudios que el Instituto de Comercio e Industria, creado recientemente bajo los mejores auspicios y dotado de un personal técnico capacitado para esta clase de trabajo; por lo que

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por el Instituto de Comercio e Industria se realice un detenido estudio encominado a determinar los obstáculos que se oponen a nuestra expansión comercial en Marruecos, y que, como consecuencia de las investigaciones que a este efecto se realicen, proponga a este ministerio las medidas de Gobierno que, a su entender, deberían adoptarse para llegar a una intensificación de nuestras relaciones comerciales con Marruecos.

De real orden, etc. Dios, etc. Madrid, 17 de febrero de 1923.—J. Chapaprieta.»

La dirección de “El Liberal,”

El *Liberal* da cuenta a sus lectores de que una nueva Empresa ha tomado a su cargo la publicación del colega. Al mismo tiempo explica las gestiones para que continuase director el Sr. Castroviejo, fracasadas por la modestia de este escritor.

Finalmente, deseando poner la confesión de *El Liberal* en manos de hombres escogidos del oficio, ha designado para la dirección al decano de sus redactores, D. Eduardo Rosón, que venía desempeñando el cargo de redactor jefe.

El nombramiento no ha podido ser más acertado por recaer en persona cuya vida periodística está en gran parte vinculada a la historia de dicho colega y significa un justo premio a su labor constante en el mismo.

Para el cargo de redactor jefe ha sido designado el activo e inteligente periodista don Rafael Morayta.

Reciban ambos compañeros nuestra felicitación sincera y les deseamos toda clase de éxitos en sus nuevos cargos.

La política en provincias

EL PARTIDO SOCIAL POPULAR

Málaga, 17.—Ha quedado constituida la Comisión gestora que entiende en la organización y propaganda del Partido Social Popular.

La integran los Sres. García de Alcaraz, Jiménez Souvín y Davó de Casas.

Ciudad Real, 17.—El próximo domingo 18 se celebrará en esta ciudad un mitin de propaganda del Partido Social Popular, organizado por elementos locales y provinciales afiliados a la nascente agrupación política.

Vendrán de Madrid, para tomar parte en el acto, los Sres. Casas, Calvo Sotelo (don Leopoldo), Gil Robles y Gómez Landero.

También hablarán caracterizadas personalidades de esta población.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los aviadores bombardean varios poblados enemigos, entre ellos los de Tizzi-Asa

PARTE OFICIAL

El parte de Marruecos, facilitado esta madrugada en Guerra, dice así: Zona oriental.—Un grupo rebelde hostilizó kabílas amigas en proximidades de Beni-Tieb...

Aviación.—La escuadrilla bombardeó los poblados situados al pie de Tizzi-Azza, Yebel Uddia, Zoco el Jenis, que estaba bastante concurrido...

Según me comunica jefe accidental de Policía, el kaid del primer «gun» salió 14 con fuerzas hasta las proximidades de Hant, entablándose tiroteo con enemigo...

DESDE MELILLA

VARIAS AGRESIONES DE LOS REBELDES.—LA GUARDIA ENEMIGA DE YEBEL UDIA

Melilla, 17.—Varios grupos rebeldes han reanudado sus ataques contra los aduanares y pequeños poblados indígenas sometidos.

De la posición de Beni Tieb comunican que grupos rebeldes tirotearon las cabillas amigas. Las baterías de la posición lograron dispersar las concentraciones enemigas.

Se sabe que la guardia de los rebeldes en Yebel Uddia está integrada por 100 indígenas; existe además un grupo de unos 600 indígenas, apostados en aquellas inmediaciones...

DOS MANANTIALES DE AGUA.—EL SARGENTO VASSALLO A LA PENINSULA.—EL COMANDANTE GENERAL

Melilla, 17.—En el barranco del Berkan, cerca del campamento de Dar Quebdani, se han descubierto dos manantiales de agua, que darán la suficiente, no sólo para aquella posición...

Fuerzas de Ingenieros están construyendo varias fuentes y abrevaderos.

El sargento Vassallo marchará el lunes a la Península.

El Casino Español de Melilla le ha regalado un magnífico reloj de oro.

El comandante general dimisionario, Sr. Lössada, ha conferenciado largamente por telégrafo con el ministro de la Guerra.

Después de esta conferencia se ha sabido que el nombramiento de nuevo comandante general no se firmará hasta el lunes.

DEL EXPEDIENTE PICASSO

Melilla, 17.—Dentro de algunos días se reunirá el Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la primera sumaria instruida como derivación del expediente Picasso.

UN INTERPRETE DE LA POLICIA FACILITO LA FUGA AL TENIENTE SANZ

Melilla, 17.—La evasión del teniente Sanz sigue siendo objeto de todos los comentarios. Se dice que cuando éste llegó a Orán fué detenido en el momento de desembarcar...

En aquella ocasión facilitó la liberación de Mateos el teniente Sanz, y aquí se fué a vivir a Orán; pero, enterado de la situación de Sanz, vino a Melilla para facilitar la fuga y acompañarle hasta Uxda.

Cuando llegaron a este lugar iba el fugitivo vestido de legionario, y dijo que deseaba presentarse al cónsul de su país. Cuando vio a este representante, Sanz confesó su verdadera situación y quedó a la disposición de dicho cónsul.

Se cree que Sanz ha embarcado para el Perú.

DESDE LARACHE

LA SITUACION EN EL TERRITORIO.

Larache, 17.—La paz en este territorio es completa. Las gentes del Raisuni cumplen de los pactos establecidos a raíz de la sumisión de éste.

El general Martín Peraita, nuevo comandante militar de la zona, hablando de la dirección polícomilitar que ha de desarrollarse en lo futuro, dijo que su labor aquí está ahora muy simplificada, y aunque la separación del mando de la parte política no se presta a una obra acabada y eficaz...

Refiriéndose al alto comisario, Sr. Silveira, dijo que es un gran economista, hombre que vivió asomado al Extranjero y de apreciables facultades, que le llevarán a penetrarse pronto de la realidad del problema.

EL CABO EX CAUTIVO JOSE CHACON HABLA DEL DESASTRE

Larache, 17.—Desde Melilla ha llegado el cabo de Ingenieros telegrafistas José Chacón, ex cautivo de Aydir. Vino acompañado de su madre, que fué a la citada plaza para abrazar a su hijo cuando llegó libertado.

Cuenta Chacón que el 23 de julio, estando en Tisisonores destacado, sector de Dar Quebdani, atacaron los rifeños furiosamente, después de haber entrado un convoy. Resistió el destacamento, al par que pedía auxilio a Dar Quebdani; pero el coronel Araujo respondió que no podía prestárselo y que evacuara la posición por orden superior.

El teniente Tapia, jefe de la misma, con varios números, se retiró a Dar Quebdani, mientras el resto de la fuerza, en guerrillas diversas, tomaba distintas direcciones. Los moros hicieron en ellos una verdadera carnicería con piedras y a golpes de guma.

La guerrilla del cabo Chacón fué igualmente atacada y muertos todos sus individuos. Chacón, herido en la cabeza y en una pierna, se hizo el muerto, y para dar esta sensación se revolvió en charcos de sangre de las víctimas. Así esperó la noche y emprendió solo la marcha a la posición de Kandussi, que encontró abandonada. Un moro que halló en el camino, del que hace grandes elogios, le llevó a su kabila y le curó. El indígena, llamado Aisa, hizo siempre afirmaciones de amistad hacia España, y quería probar con su conducta el testimonio de su lealtad.

Dos meses vivió Chacón con Aisa, que tuvo muchas atenciones para él, y luego, a su ruego, le llevó con los demás prisioneros.

El 17 de octubre llegaron a Annual. Por el camino, los moros decían a Aisa que matara a Chacón en cualquier barranco; pero se negó y lo entregó a Abd-el-Krim.

Después pasó a Aydir, y refirió la odisea allí sufrida y ya conocida.

Elogia a los artilleros del Peñón por sus magníficos tiros. También tuvo elogios para el Sr. Echevarrieta por su decisión y arrojo en los momentos del canje de prisioneros y liberación de las tropas españolas cautivas.

En el Supremo de Guerra y Marina

Por disintimiento del auditor de la Comandancia de Melilla con la sentencia absoluta dictada por el Consejo de guerra que juzgó la causa instruida contra el teniente coronel de Infantería Sr. Ros por el supuesto delito de negligencia, ha llegado ésta al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde se verá en breve.

PROVINCIAS

El viaje del Infante D. Fernando

Palma de Mallorca, 17.—Por la tarde el Infante asistió al entierro de doña Concepción Navarro, esposa del capitán general, ocupando la presidencia del duelo.

Luego visitó a varias distinguidas familias de esta capital.

Después embarcó en el «Mallorca», siendo objeto de una calurosa despedida.

El naufragio del «Giulio Cesare»

NO SE TRATA DEL GRAN TRANSATLANTICO

Barcelona, 17.—El representante de la Compañía Navigazione Generale Italiana, armadora del vapor de 27.000 toneladas «Giulio Cesare», a quien se comunicó la noticia recibida en la Agencia Fabra, procedente de Cádiz, manifestó que precisamente ayer mañana había recibido un cablegrama de Nueva York dándole cuenta de que acababa de llegar felizmente a aquel puerto el «Giulio Cesare».

También se mostró extrañado de la procedencia de la noticia, por hallarse Cádiz muy distante de la línea recorrida por el buque.

Por último, declaró que existía un buque de bastante menos tonelaje con el nombre «Giulio Cesare», inscripto también en la matrícula de Génova y propiedad de la Compañía Monturini.

NAUFRAGOS A CADIZ

Cádiz, 17.—Han llegado a este puerto los naufragos del vapor italiano «Giulio Cesare», que fueron recogidos y auxiliados por el vapor pesquero español «Enrique Veiga». Los naufragos ocupaban cinco botes y una lancha motora.

El buque chocó contra una roca, frente al Cabo de Trafalgar, hundiéndose totalmente.

Desplazaba cinco mil toneladas, era de la matrícula de Génova, procedía de Barry Doot y se dirigía a Génova con importante cargamento de carbón.

De los naufragos se ha hecho cargo el cónsul de Italia y saldrán con rumbo a Génova en el primer vapor.

El nuevo ministro de Marina

Cartagena, 17.—La designación del almirante Sr. Aznar para desempeñar la cartera de Marina ha producido grata impresión en este departamento.

En el correo ha marchado a Madrid.

EN LA AUDIENCIA DE OVIEDO

Un condenado a muerte

Oviedo, 17.—Ha terminado en la Audiencia ante el Jurado de Laviana la vista de la causa seguida contra Gregorio Ramos.

El procesado ha declarado que en la noche anterior al día de autos fué a cortejar en compañía de Francisco Torres (a) «Morriones», procesado en rebeldía, y que al llegar al pueblo de Pedrosa Francisco disparó su escopeta contra Constantino García, matándole. Según Ramos, fué también Francisco quien robó las veinticinco pesetas que llevaba la víctima, de las cuales le entregó a él siete.

Negó el procesado que se hubiese puesto

de acuerdo para asesinar y robar a Constantino.

Los testigos no han hecho declaraciones de interés.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad, considerando al procesado como autor de asesinato y robo y le ha condenado a la pena de muerte.

LA VUELTA AL MUNDO

En «auto», y sin dinero

Barcelona, 17.—Ha llegado un automóvil blindado, de 40 caballos, con una bandera norteamericana, cubierta la carrocería con firmas e inscripciones.

Se trata de una excursión, según dice un periódico, que realizan un capitán norteamericano y tres señoritas de la misma nacionalidad, que se han propuesto dar la vuelta al Mundo.

Salieron de Nueva Orleans hace tres años, y han atravesado doce países.

No llevan dinero, y con su propio esfuerzo subsisten a las necesidades del viaje.

Otra particularidad consiste en que las tres señoritas firmaron en 29 de septiembre de 1919 un documento, en el que se comprometían a no usar faldas y no casarse hasta el regreso.

DE SAN SEBASTIAN

LA EX EMPERATRIZ ZITA

San Sebastián, 17.—El conde Apopyi conferenció con la ex Emperatriz Zita.

Ha llegado de Budapest Gerard Eperjos, que también ha sido recibido ayer tarde por la ex Emperatriz.

Procedente de Madrid, ha llegado el señor Aguilera, secretario de S. M. la Reina Cristina, que ha visitado a la ex Soberana austríaca.

Solución de un conflicto

Granada, 17.—El duque de San Pedro y el director de la Compañía General de Electricidad conferenciaron acerca del conflicto que originó la suspensión de las obras del ferrocarril eléctrico de la Sierra.

Han llegado a un acuerdo, merced al cual hoy se reanudarán los trabajos con 300 obreros.

El duque de San Pedro ha solucionado también otras dificultades que había para la expropiación de los terrenos por donde ha de pasar la carretera de la Sierra, cuyos trabajos se reanudarán en breve, dando ocupación a buen número de obreros.

La favorable solución de este asunto se ha debido en gran parte a las gestiones del gobernador civil, Sr. Rived.

UN CHEQUE FALSO

San Sebastián, 17.—Han sido detenidos tres individuos de Puente Genil, que se presentaron en el Banco Comptoir National para cobrar un cheque de 45.000 pesetas. Resultó que el documento era falso.

Dijeron que el cheque les fué facilitado en Madrid por un individuo que habitaba en el Hotel Colón, a quien entregaron 12.000 pesetas como anticipo de las 27.000 en que consistía el trato de compra. Los vecinos de Puente Genil han regresado a Madrid para averiguar el paradero del estafador.

NOTICIAS BREVES

El ferrocarril de la Rápita.—Zaragoza, 17.—Dícese que Su Majestad el Rey irá a Alcañiz el próximo mayo, aprovechando el viaje que efectuará a Valencia con motivo



Advertisement for 'Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham'. Text includes: 'MUCHAS MUJERES que se sienten enfermas o que tienen que guardar cama, no conocen el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.' and 'Aunque gran número de mujeres lo han conocido por medio de una amiga, más bien que de otro modo, hay muchas mujeres que sufren por cuanto no saben la mejoría que pueden obtener.'

de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

El Monarca llegará a Tortosa, recorriendo la línea en proyecto del ferrocarril a San Carlos de la Rápita, donde asistirá a la inauguración de las obras, regresando luego a Madrid.

Un fuego.—Valencia, 17.—Comunican de Tabernes de Valldigna que en la masía denominada Grau se declaró un formidable incendio, que se inició en la cámara. El edificio ha sido pasto de las llamas. Las pérdidas ascienden a más de 6.000 pesetas.

Un guardia muerto.—Toledo, 17.—Cuando cazaba furtivamente en la dehesa de Cambrillo Eugenio Rodríguez, fué perseguido por el guarda Isabelo Moreno. El cazador, al verse descubierto disparó su escopeta contra el guarda, matándole.

Al oír la detonación acudió otro guarda llamado Emeterio Gallardo, el cual detuvo al agresor, y con la escopeta de éste le dió en la cabeza terrible golpe, que le causó una herida muy grave.

Los subalternos del Estado.—Avilés, 17.—Los funcionarios subalternos del Estado de esta localidad han telegrafiado al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda suplicándoles pongan en vigor las mejoras concedidas a dicho Cuerpo por real decreto de 2 de octubre último.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

cindiendo enteramente del barbero, a quien trataba como cosa de la casa.

—Ese caballero—dijo Pertíñez—necesita vivir en vuestra casa, únicamente hasta las doce del día.

Seoóse, por decirlo así, la sonrisa en el semblante del hostelero: eran ya las diez.

—Lo que no importa—añadió Pertíñez—, porque el conocimiento con un hidalgo tal como el señor Diego López es siempre un conocimiento que vale mucho.

Volvió a la boca del hostelero la mitad de la sonrisa que había desaparecido de ella, y se inclinó de nuevo.

—Siento mucho, muchísimo, que...

Aben-Abou le interrumpió impaciente.

—En fin—dijo—, ¿no tenéis un aposento donde me ferme? Poco os importe el tiempo; figuraos que he vivido en él un mes, que he comido todo lo que tenéis en la despensa y poned la cuenta.

—No lo digo por tanto—contestó apresuradamente el hostelero—; si me hubiera dejado concluir vuesa merced, hubiera oído que lo que siento mucho, muchísimo, es no poder dar a vuesa merced aposento tal como el que merece; con la multitud de hidalgos que han venido a las pascuas que se acercan, y la compañía de comediantes del señor Godínez...

—Bien, bien; pero tendréis un aposento cualquiera.

—Sí, señor; el número sesenta y siete. ¡Diablo! ¡diablo! Un aposento oscuro, donde es necesario tener luz encendida a todas horas si se ha de ver algo.

—No importa; llevadme a ese aposento y concluyamos.

Era tan concluyente el mandato, que el hostelero tomó dos bujías de sobre un andén donde había otras muchas, encendió la una, y tomando una única llave de una larga espetera, llave que estaba colocada bajo un número

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es distinto; voy a buscar a mi lacayo Peralvillo y al punto tenéis aquí lo que queréis.

—Esperad un momento; vos tenéis lo que yo necesito y yo tengo lo que vos necesitáis.

—¿Qué queréis decir?—exclamó el marqués poniéndose de nuevo encarnado como una guinda.

—Quiero decir que hace mucho tiempo que nos conocemos para poder tener entera confianza el uno respecto al otro. Además que recuerdo que nos conocimos por haberme vos salvado la vida en una riña. ¿Os he ofrecido yo oro por la vida que disteis?

—¡Bah!, no hablemos de eso. Ahora bien: tomad de mí lo que habéis menester; mejor dicho: tomad lo nuestro, porque nuestro es todo lo mío, y adiós.

—Ya sabéis que yo soy firme en sostener lo que digo.

—Sí a fe.

—Pues os asigno que si no aceptáis el precio de esas prendas que necesito no uso de ellas.

—Esto es ponerme entre la espada y la pared, amigo López.

—Esto es lo que digo para que sepáis que me interesa en gran manera tener antes de poco esos vestidos y esas armas; que no cediéndome los por su valor, no los tomo, y que obligándome a no tomarlos, me ponéis en un caso apuradísimo.

—Con vos no hay medio. Sea. Quedaos con Dios. Ya hablaremos de eso.

—No, ha de ser ahora. Estoy seguro de que una vez esas prendas en mi poder, huiréis de mí, para no tomar su importe, con más cuidado que de un acreedor judío.

—Lo que molesta debe terminarse pronto. Os conozco y veo que con vos no hay escape. Me debéis treinta doblones, que os juro recibir otro día.

—No me gusta deber. He aquí los treinta doblones. Y Aben-Abou sacó de la bolsa que había recibido a

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

La ropa interior también se modifica con la moda. Resulta muy bien combinar la batista de seda y el «pongeé» japon empleando para la ejecución de los modelos lujosos de prendas interiores, las cuales se ven confeccionadas con habilidad y distinción.

A veces son enteramente plisados, de un corte perfecto, y no llevan otro adorno que unos tirantes de cintas, las cuales comunican a las prendas el aspecto distinguido de la manera más lujosa.

Otros modelos llevan incrustaciones de malla y su respectivo encaje de malla, las cuales deben incrustarse con vainicas cala-



das para que resalten las prendas vaporosas; no olvidemos, pues, si se quiere hacer algo «chico», realmente «chico» y elegante, hay que sustituir las uniones o pespunte por caladuras. En esta forma se le concede al conjunto la nota de suma elegancia y alta novedad, acertada disposición que dependerá del gusto personal de cada cual.

Reunen las últimas exigencias de la moda y del gusto los modelos lindísimos de gasa «chiffon», y difícilmente se verán prendas más seductoras, pues son la última nota del arte y que se reservan sólo para uso de noche.

El modelo de hoy

El que hoy aparece es una blusa de tarde confeccionada con crepón negro. Las mangas llevan un adorno de terciopelo rojo.

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid 2-12.

Consultorio

Coralina.—Lávelo primeramente con alcohol. Si es blanco puede servir. Con sombrero negro.

Eduardita.—Bordándolo en blanco si em-

plea usted la muestra número 1, y en colores si utiliza la número 2. Colocándolo sobre fondo oscuro.

Una del valle.—Con bota alta y falda pantalón. Puede usar una gorra. Es preferible el primero.

LUPE

GRILL-ROOM PALACE

ESTA NOCHE DE 12.30 A LA MADRUGADA SOUPER MONTMARTROIS DE GALA CON ASISTENCIA DE LAS ARTISTAS DEL MUSIC HALL

Salvador Rueda en peligro de quedar ciego

Salvador Rueda, el gran poeta español, el de la musa sencilla y conmovedora, el magnífico autor de *La guitarra*, se halla en peligro de quedarse privado de la vista, igual que aquel otro insigne español que se llamó Benito Pérez Galdós.

Tal lo que dice el celebrado poeta en una carta dirigida a un amigo del Uruguay y cuyos párrafos principales dicen así:

«¡Próximo a quedarme ciego, yo que he gozado tanto con los infinitos panoramas de la vida y del Mundo! A estar ciego, preferiría la muerte, y ojalá llegue a la par de ser en mis ojos la noche. Me asiste el famoso doctor Mérida, e intenta reabsorber este principio de ceguera. Si fuese posible el milagro, aún tengo pendiente con el heroico Uruguay una visita de intercambio intelectual, y quién sabe si mi vista me llevaría a admirar por segunda vez la culta y hermosísima tierra de usted, cuya capital hospitalaria se abre en el ángulo de aguas grandiosas donde coinciden el río de la Plata y el mar Atlántico. Digna es de tantos espejos donde mirarse Montevideo la ideal, que desde que la ví un momento se quedó grabada por siempre en mi memoria y en mi corazón. Si a mis nubladas retinas vuelve la luz, acaso nos encontremos. Dios, que lo guía todo, lo sabe.»

DE INTERES PARA LOS INVENTORES

Feria Muestrario de Valencia

Esta entidad, con miras de favorecer a los inventores modestos y por estimar de un grandísimo interés nacional el que puedan ser conocidos aquellos inventos que, por falta de publicidad, permanecen totalmente ignorados, solicitó y obtuvo del Gobierno español una real orden, cuya parte dispositiva dice en esencia que se autoriza a la institución Feria Muestrario de Valencia para que pueda incoar, por cuenta propia, a nombre de los inventores respectivos, las oportunas solicitudes de patentes de todos aquellos aparatos, planos, memorias, mecanismos y procedimientos que soliciten su exhibición antes de los sesenta días de la celebración de dicha Feria, debiendo abonar dicha institución los derechos correspondientes a la primera anualidad.

Es indudable el beneficio que otorga la citada Feria Muestrario de Valencia a la industria nacional, exhibiendo por su cuenta los inventos a que se refiere la anterior disposición, y que, por desconocidos, no pueden ser aprovechados en la actualidad, y es de esperar una gran concurrencia en la próxima Feria, que se celebrará del 10 al 25 de mayo próximo.

UN CUENTO

Una mujer de mal carácter

—Si me obligas a acompañarte esta noche al teatro, no podré acabar este «informe de la Comisión» para mañana por la mañana, como he prometido. Y no tengo más remedio que acabarlo.

De esta suerte hablaba Benjamín Campix, diputado, a su mujer, que no encontraba en ella justificación para que su marido se quedase en casa. Hortensia no veía en todo más que su conveniencia personal.

—Nunca me hubiera casado con un diputado si hubiera sabido lo que me esperaba... ¡Ciel que podría salir con él a todas horas, divertirme, ir a los teatros. Pero ahora resulta que un diputado tiene que redactar informes, dictámenes, ¡qué sé yo!

Y dirigiéndose a una tercera persona que se encontraba en el comedor, un señor muy elegante y muy correcto que tomaba a sorbitos una taza de café, continuó:

—¿No le parece a usted que si este hombre quisiese, si desplegase dos grados de voluntad, podía hacer ese informe luego, al regreso del teatro?

La tercera persona evadió la respuesta con una sonrisa, y el diputado intervino de nuevo:

—Ya calculas, querido Félix, hasta dónde pueden llegar las cosas si no se cambia de

THE "REGARMA," (Purgo-laxante)

Los purgantes de drogas suelen dañar el estómago; los vegetarios lo tonifican y curan totalmente.

Con plantas! Sin drogas!

conversación... Pero quiero apurar las cosas y hago la siguiente propuesta: Puesto que Hortensia está absolutamente decidida a salir esta noche y yo no puedo acompañarla, hazme tú el favor de ir con ella esta noche. Eres muy elegante, muy «decorativo». Haréis una pareja interesantísima. Vais a tener un gran éxito.

—Pero... —No digas que no. Me comprometo a hacer por tí lo mismo cuando te cases. Lleva al teatro a Hortensia y una vez terminada la función me la devuelves. Aun me encontraréis trabajando. Y nos iremos los tres a dar una vuelta por Montmartre que está animadísimo.

He ahí cómo Félix Moutard fué aquella noche el caballero acompañante de la irascible Hortensia Campix, que se sentía orgullosa de llevar a su lado un hombre tan distinguido; pero iba al mismo tiempo enfurecida contra su marido que había dispuesto tan fácilmente de ella, sin pedirle parecer.

Sentáronse en sus butacas y esperaron. Esta espera exaltó aún más el mal humor de Hortensia, que estaba propicio a manifestarse con el menor motivo. Y he aquí que se manifestó apenas levantaron el telón:

—Señora—dijo en alta voz a una espectadora gruesa que estaba sentada precisamente delante de ella—, ha debido usted quitarse el sombrero.

—Pero, señora, es que...—contestó la otra un poco azorada.

—No hay «pero» que valga. Es reglamentario. El sombrero ese tan florido que lleva usted me molesta. ¿Se lo va usted a quitar o no?

—Como me lo «ruega» usted en ese tono, no me lo quito.

Entonces Hortensia se levantó, y tocando

con la mano en el hombro al caballero que acompañaba a la señora, le dijo:

—Señor mío, ¿quiere usted mandar a su mujer que se quite de la cabeza ese sombrero tan ridículo?

El señor, aturdido, abrió la boca, pero no se ha sabido nunca lo que quiso decir, porque Félix Moutard se la cerró violentamente de una bofetada, tan sonora, que los espectadores de las tres o cuatro filas próximas se levantaron sorprendidos. Después de hecho esto, lo justificó diciendo:

—No puedo permitir que una dama a quien acompaño sea insultada en público. Haga usted el favor de pedirla perdón.

Como el caballero abofeteado no parecía apresurarse mucho a dar sus excusas, Félix le dijo de nuevo:

—Haga usted el favor de darme su tarjeta. En seguida...

El otro, cada vez más aturdido, le dio a Félix su tarjeta, que la examinó con cierta desconfianza. El incidente terminó con estas palabras de Félix, dichas en voz alta:

—Muy bien, señor mío. Los padrinos del marido de esta señora irán a verle a usted a su casa mañana temprano.

Benjamín Campix tardó bastante tiempo en darse cuenta de que el escándalo promovido por su mujer le proporcionaba un desafío con un señor Lavarande, a quien no había visto en su vida. Pero Félix le explicó que en circunstancias tan delicadas, sólo un marido puede y debe defender la reputación de su mujer. El hecho de que él, Félix, le recomplazara en el terreno del honor, podía dar lugar a comentarios equivocados desastrosos y perjudiciales para la brillante carrera política que llevaba el joven diputado. Además, no había nada que temer, pues Lavarande tenía el aspecto de un desgraciado dispuesto a sucumbir.

Pero Benjamín Campix era aún más desgraciado, como lo demuestra el hecho de que en el encuentro resultase gravemente herido. Una de las balas de su adversario, una bala perdida, le alcanzó, postrándole en el lecho, en el que los tres mejores cirujanos de París encontraron estéril el esfuerzo de su pericia para salvarle la vida.

Después de tres operaciones dolorosísimas, Benjamín encontró en la muerte el descanso eterno.

Hortensia quedó sola en el mundo. ¡Cuántas veces se arrepintió de aquel momento de acometividad nerviosa que le había costado, al cabo, la vida de su marido!

Félix Moutard cumplía, de vez en cuando, la piadosa misión de acompañarla en su soledad. Su buen corazón le inspiró un día un sentimiento más íntimo hacia la viuda. La propuso ser su esposo. Hortensia aceptó. Pero la víspera de su matrimonio impuso sus condiciones.

—En primer lugar—la dijo—, deseo la paz. No toleraré una palabra más alta que otra en los teatros, en los lugares públicos. Quiero que sepa que no estoy dispuesto a dejarte discutir con todo el mundo, como hacía aquel pobre Benjamín.

FRANCIS DE MIOMANDRE

HOTEL MEUBLE
ADUANA, 19, 21 Y 23
Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

nombre del poderoso emir de los monfies de las Alpujarras, una cantidad de oro equivalente a la suma que había marcado el marqués.

—No os perdonaré nunca este sonrojo—dijo éste guardando con embarazo y sin mirarla, la suma que Aben-Aboo había puesto en su mano—. Es la mayor prueba de amistad que podía daros. Adiós pues; ¿en dónde os busca mi lacayo?

—Aquí mismo en la hospedería.

—Pues adiós.

—Adiós, señor marqués, hasta la tarde.

El marqués salió apresuradamente y Aben-Aboo salió también de la tienda murmurando:

—¡Qué noble y qué franco! ¡Lástima que sea cristiano!

CAPITULO V

De lo que vio y oyó Diego López en el poco tiempo que estuvo en la hospedería del Carbón

Entre tanto maese Pertíñez, contento con haber salido del atolladero en que le había puesto la pretensión de Aben-Aboo, habla conducido a éste a la hostería y recomendándole para que le diesen uno de los mejores aposentos.

Subíase a la hostería por una escalerilla situada en uno de los ángulos de la corral, escalera que tenía y aún tiene ciertos resabios moriscos, y al desembocar de aquella escalera, se entraba por una puerta ennegrecida, que al abrirse hacía sonar una campana en un corredor largo y tortuoso, iluminado por una altas lucernas desprovistas

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

de vidrios, por las cuales entraban el viento, la lluvia o el polvo según era la estación o el estado atmosférico. De la misma manera que sobre la puerta de entrada estaba escrito con letras bárbaras: «Hostería del Carbón», habla sobre las de los aposentos situados a derecha e izquierda enormes números que seguían una correlación casi infinita. Antes de llegar a otra puerta donde se leía la palabra cocinas, y después de muchas vueltas y revueltas, había contado Aben-Aboo, o por mejor decir leído, hasta el número cincuenta y nueve. La numeración seguía, pero maese Pertíñez se entró de rondón en la cocina.

Rey de aquel departamento, en medio de una atmósfera cálida y grasienta, había un hombre alto, flaco, vestido de una manera ordinaria, y constituyendo la mitad de su traje un enorme gorro blanco y un mandilón del mismo color, que le cogía de alto a bajo por delante, y que no estaba tan limpio como hubiera sido de desear; aquel hombre, cuando entraron Aben-Aboo y el barbero, empuñaba una cacerola y hacía andar de prisa, con una actividad increíble, a cuatro marmiones que se ocupaban de faenas culinarias en derredor de un inmenso fogón, enteramente cubierto de tarteras, ollas y sartenes. Hervían las unas, chirriaban las otras, desprendíase del todo un olor indefinible, y una niebla de humo velaba aquel conjunto, capaz por sí mismo de dar hastío a un hambriento.

Al ver entrar a maese Pertíñez en su habitación principal, en su sala de honor, por decirlo así, con un joven del aspecto de Aben-Aboo, el hombre de la cacerola entregó la que tenía en la mano a un marmitón y adelantó hacia los recién llegados, luciendo en sus labios la noble sonrisa del cocinero y del hostelero a quien se presenta un huésped, y...

—¿En qué puede servir a vuesa merced?—dijo pres-

Hace cincuenta años

17 DE FEBRERO DE 1873

MADRID

Ayer tarde ha sido trasladada desde el Ayuntamiento a la Comandancia general de la milicia ciudadana, por una sección del batallón de D. Luis Blanc, segundo de la In-closa, su bandera, haciéndosele a su salida de aquel edificio los honores debidos por el batallón de veteranos que estaba de guardia. Después de pasearla por la plaza de la Villa al compás de La Marsellesa y el himno de Riego, y dar entusiastas vivas a la República, se dirigieron a la plaza Mayor, siguiendo gran número de curiosos.

PROVINCIAS

Hoy ha tenido lugar en Valladolid una reunión del partido republicano, en la que se acordó por unanimidad tomar las armas para defender al actual Gobierno y a la Asamblea nacional.

EXTRANJERO

Uno de los primeros telegramas que llegaron a París dando cuenta de la proclamación de la República en España, lo recibió el marqués de Salamanca, quien se apresuró a comunicar la noticia a Doña María Cristina y a Doña Isabel de Borbón.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CONFERENCIA DEL SR. GASSET

«La enseñanza y la política de los ingenieros.»

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, dió ayer tarde, en el Instituto de Ingenieros civiles, su anunciada conferencia sobre el tema «Enseñanza y política de los ingenieros.»

Desde antes de las seis, hora fijada para el acto, los salones del Instituto se ven llenos por numerosas y lucidas representaciones de las diversas ramas de la Ingeniería.

El Sr. Gasset toma asiento tras la mesa presidencial, acompañado por los Sres. Machimbarrena; director de Obras públicas, señor Nicolau; subsecretario de Fomento, señor Senra; director de Agricultura, Sr. Rodríguez; marqués de Alonso Martínez, Casanova y D. Segundo Cuesta, presidente del Instituto. Vemos en sitios próximos a los señores Gullón, Sagasta, Laviña, Boguein, García Faria, Valenciano, subdirector de Agricultura, Sr. Arche; Pérez Urruti, Semprun y otras personalidades.

El ministro comienza a hablar. Modestamente se reconoce intelectual entre los trabajadores; entre los intelectuales, trabajador; pero, no obstante, a falta de otras condiciones, estima que puede hacer al auditorio del Instituto una aportación de realidades.

—Hay—dice—dos temas verdaderamente actualísimos: uno, la enseñanza; otro, la política del ingeniero.

En la enseñanza precisa hacer una revolución experimental. No quiere esto decir que debamos inclinarnos exageradamente a la práctica, pero sí que exista ponderación, una verdadera armonía entre ambas. Cita numerosos autores, nacionales y extranjeros, para poner de manifiesto cómo técnica y práctica deben caminar hermanadas. Tenemos una hermosa técnica; falta práctica, instrucción en las clases modestas. España, como afirma Cajal, no es un pueblo degenerado, sino educado. La frase, aunque dura, es un consuelo, porque la instrucción, la educación, no debe constituir un imposible.

Hombres políticos e ingenieros, unidos, perfectamente compenetrados, han de realizar el esfuerzo.

Ahorremos al Estado—dice el ministro—todo gasto inútil, todo aumento de burocracia. Para el despilfarro, ni una peseta. Para la obra útil, redentora, reconstructiva, cuanto haga falta...

Y pasa a ocuparse de política. De la política que debe desarrollar el ingeniero. Que no será política menuda, de campanario, sino política elevada, de depurado patriotismo. España quiere rehacerse. Que los ingenieros de Minas aprovechen la riqueza del suelo, que los Agrónomos intensifiquen la producción de España y den una intensa instrucción agrícola, que sea como vibrante sacudida de la ignorancia de los labriegos; el país pide que las calvas cumbres de sus montes sean repobladas, que se aumenten las vías férreas, que se amplifique el regadío, que la industria se haga cada día más consciente, más progresiva. El país quiere una enérgica, completa reconstitución interior, que en gran parte deben realizar los ingenieros. Esa debe ser su política: una política de instrucción, de progreso, de divulgación de sus técnicas en el periódico, en la conferencia, en el mitin, en toda ocasión y lugar... ¡Que en las escuelas especiales se prepare a los futuros ingenieros para esta gran empresa de hacer riqueza patria!

Y termina su importante discurso con un llamamiento al trabajo.

Glosando palabras de Cajal; dice el ministro que él ha puesto en una gran idea—la reconstitución de España—toda la pasión de su vida.

Trabajemos todos—acaba el ministro—; a veces el camino es árido, espinoso, difícil; llega a sentirse el desaliento; pero, no importa; trabajando, pensando en España, se hace patria. Ese es el verdadero patriotismo. El que el país desea. La política que el país necesita. Los ingenieros españoles—concluye—tienden la palabra.

El Sr. Gasset, interrumpido en algunas ocasiones con aplausos, es ovacionado calorosamente al concluir.

La serie de conferencias preparadas por el ilustre marqués de Alonso Martínez ha tenido un brillante comienzo.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad.— Probados.— Exquisitos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando el presupuesto presentado por la Escuela Normal de Maestras de Baleares para los viajes de instrucción de las alumnas de la misma.

—Otra ídem ídem. presentado por la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya para los viajes de instrucción de las alumnas de la misma.

—Otra declarando monumento arquitectónico artístico el castillo de la Aguzadera, sito en el término de El Coronil (Casariche), de la provincia de Sevilla.

—Otra disponiendo que todos los nombramientos de sustitutos de los maestros alumnos de la Escuela Superior del Magisterio se acomoden, si acaso no lo estuvieren, desde la fecha que se indica, al método establecido en los apartados 5.º, 6.º y 7.º de la real orden de 7 de febrero de 1922.

TRABAJO.—Real orden resolviendo el expediente incoado por la Sociedad Cooperativa Obrera Ovetense en solicitud de que sean calificadas definitivamente de baratas seis casas construidas por la misma en el barrio de la Tenderina.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anuncianco que las Comisiones rogatorias relativas a trata de blancas, que se dirijan a la Gran Bretaña y a los dominios de S. M. Británica, deberán pasar por las vías que se mencionan.

—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla, establecida en Cádiz.

—Disponiendo que a los profesores de Religión de los Institutos que además desempeñan la clase en las Escuelas Normales se les acredite por mensualidades la parte proporcional que les corresponda, a partir del día 1.º de julio del año próximo pasado.

DE SOCIEDAD

UN CONCIERTO En la sala de fiestas del hotel Ritz se celebrará hoy un gran concierto extraordinario, que patrocina el barón de Meyendorff y a beneficio de los rusos necesitados que se encuentran en España.

La primera cantante de la Opera de Moscú, María Moudentzoff, soprano líricodramática, dará un notable recital de canciones rusas y de diversos autores.

REGALOS DE BODA

Ayer desfilaron por la casa de la señora viuda de Tirado sus numerosas amistades, para admirar el equipo y los regalos de su encantadora hija Anita Sánchez de Tirado y Vázquez de Zafra, que en breve contraerá matrimonio con el ingeniero inglés mister Kenworthy.

Las joyas recibidas por la novia son magníficas, figurando entre las mismas un soberbio collar «chien» de perlas y brillantes que heredó de su abuelo.

Su madre la ha regalado dos hilos de perlas, uno de ellos muy notable por su igualdad y oriente, y unos hermosos pendientes largos también de brillantes.

El novio, además de la sortija de pedida, según costumbre inglesa, ha regalado a su prometida otras preciosas joyas, y sus hermanos D. Manuel y el marqués de Luque, una rica pulsera de brillantes.

Hay además otras muchas joyas muy valiosas de la distinguida familia y numerosísimos objetos de mucho gusto de los amigos de la novia, que demuestran las grandes simpatías con que cuenta en la sociedad aristocrática.

El «trousseau» es precioso. La boda se celebrará el día 21, en la iglesia parroquial de la Concepción.

VIAJEROS

La vizcondesa de Alborada, con sus hijos, ha regresado a su casa de San Sebastián.

—La condesa viuda de Romrée ha marchado a Murcia.

—Han salido: para Oviedo, las bellas señoritas Remedios e Isabel Ponte y Navia Osorio, hijas de los marqueses de Ferrera.

—Han llegado a esta corte: de París, la señora de Milans del Bosch (D. Javier); de Valencia, D. Francisco Maestre, y de Orense, D. Jorge Quiroga.

NOTICIAS DIPLOMATICAS

El día 20 del actual debía celebrarse un banquete en honor del ministro del Brasil, Sr. Peçanha, por iniciativa de los representantes de la Argentina, Chile y demás Repúblicas hispanoamericanas, a los cuales se habían asociado personalidades de la aristocracia, de la política y de las letras.

La urgencia con que inesperadamente ha tenido que marchar el diplomático brasileño no ha permitido que se efectuara un homenaje, cuya índole iberoamericana demostraría el acierto de su actuación diplomática en Madrid.

—Los barones de Champourcin han dado una comida en honor del embajador de la República Argentina en España, doctor don Carlos de Estrada. Sentaron a su mesa, además, al conde de la Embajada y señoras de Gayán, señor y señora de la Peña y señorita Margot Bertrán de Lis.

BODA

Se ha celebrado el matrimonio de la señorita María de los Dolores Sala y Rodríguez Bolsa con D. Haraldo J. Dahlander, sobrino de la condesa de Gimeno.

Bendijo la unión el arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, y fueron padrinos la señora viuda de Dahlander, madre del novio, y el capitán de Ingenieros D. Eugenio Calde-

rón y Montero Ríos, hermano político de la novia.

Como testigos firmaron el acta, por la novia, el marqués de Argelita y D. Manuel Ezequira, y por el novio, el conde de Gimeno y D. José María Fuster.

El acto se celebró en casa de la viuda de Dahlander, en familia, a causa del reciente luto que lleva la del novio.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza y Barcelona.

LOS TRASNOCADORES

Un obrero hiere a otro

Los jornaleros Isidoro Gómez García, de treinta y dos años, habitante en la calle de Santa Ana, número 6, y Simón Cabello Yunta, de treinta y cuatro, con domicilio en el Arroyo Abroñigal, número 4, cuestionaron y riñeron esta madrugada en la calle de Núñez de Balboa.

Uno de los contendientes, el Cabello, que empuñaba una navaja, infirió con ella una herida de pronóstico reservado en la espalda a su rival Isidoro Gómez, que fué asistido en la Casa de Socorro y pasó luego al Hospital provincial.

El agresor fué detenido.

ATENEO

LA INFLUENCIA DE LA LUZ EN LA TUBERCULOSIS

Sobre este tema desarrolló el doctor Ramón Villegas una conferencia que despertó vivo interés por la originalidad del método de su tratamiento de esta enfermedad, y por lo científico de su desarrollo, que no fué incompatible con una exposición amena.

Proyectó planos y modelos de un nuevo Sanatorio a base de iluminación natural constante, debidos al distinguido arquitecto señor Plaja; desarrolló el estudio sintético de los climas, tratando de hacer resaltar que, a pesar de nuestra desidia (higiéncia y pobreza de medios), nuestro contingente de mortalidad por tuberculosis no supera al de otras naciones mucho más adelantadas, lo cual, según el ilustre conferenciante, sería debido a este buen sol de nuestra España, que compensa tales deficiencias. Consecuencia en cierto modo grata, puesto que admite la posibilidad de la curación de esta enfermedad terrible sin la intervención de nuestras autoridades sanitarias.

El distinguido conferenciante fué muy elogiado.

Dice del Rey Ramón y Cajal

Todos los monárquicos y los verdaderos patriotas tienen que estar conformes en absoluto con lo siguiente, que escribe en «La Monarquía» el sabio académico y glorioso español D. Santiago Ramón y Cajal:

«Considero a S. M. Don Alfonso XIII no sólo como espejo de Reyes constitucionales, sino como el español más amante de su país y el más entusiasta fomentador de sus progresos morales, intelectuales y económicos.—S. Ramón y Cajal.»

Artistas pensionados en Roma

DOS PLAZAS DE MUSICO Y OTRA DE ARQUITECTO

La Academia Española de Bellas Artes anuncia oposiciones para proveer tres plazas de pensionados en Roma, que se hallan vacantes, y que corresponden dos a la Sección de Música y una a la de Arquitectura, dotadas con 4.000 liras anuales.

La Gaceta de hoy publica las condiciones y programa de estas oposiciones, cuyos ejercicios comenzarán en la segunda quincena del próximo mes de abril.

CHOQUE DE VEHICULOS

DOS PERSONAS HERIDAS

En el paseo de la Castellana sufrieron un encontronazo el automóvil número 9.133-M., que guiaba Fernando Fraile Castillo, y la motocicleta número 6.367-M., conducida por su dueño, Pascual Martín Romero, de treinta años, domiciliado en la calle de San Marcos, número 24.

Del accidente resultó Pascual con lesiones de pronóstico reservado, y un amigo suyo llamado Ricardo Vallarino Álvarez, de treinta y dos años, que habitaba en la calle de Castelló, número 8, y que iba acompañando al motorista, herido de pronóstico grave.

EN MARTIN

«PRESENTEN ARMAS!»

Con un asunto de cierta originalidad, expuesto y desarrollado hábilmente, los señores D. Angel Pérez y D. Francisco García, autores noveles, han hecho el vodevil «Presenten armas!», obra que fué acogida por el público con aplausos unánimes, que obligaron a salir a escena a los autores al final de todos los cuadros repetidas veces.

La obra está plagada de chistes y situaciones bien escabrosas por cierto, que dan lugar a las bellas artistas a lucir su ropa blanca durante toda la representación.

La música, de Fuentes y Camarero, fué aplaudida y merecieron los honores de la repetición varios de sus números.

Videgain estuvo muy gracioso, y Carlota Paisano, muy bien.

Los demás intérpretes estarán bien cuando sepan sus papeles. Heredia exageró el tipo cómico, hasta hacerlo repulsivo.

La Empresa de Martín presentó la nueva producción con el cuidado que acostumbra.—P. T.

TRIBUNA LIBRE

La Agricultura y el ministerio de Hacienda

En distintas ocasiones, y en estas mismas columnas, nos hemos ocupado de la forma inadecuada y poco equitativa que para su tributación se aplica a la riqueza agraria por el ministerio encargado de conseguir que sea lo más proporcionada y justa dentro de lo posible.

El tema objeto de este artículo, siendo viejo, resurge a la actualidad siempre que hombres nuevos se encargan de aquel organismo financiero. Como ni al Sr. Pedregal ni al Sr. Palacios podemos considerarlos víctimas del rutinario engranaje, ni menos sumisos a la consabida frase de «lo dice el formulario», a ellos recurrimos en demanda de justicia.

Tanto el subsecretario, que es el jefe superior de los funcionarios del catastro, como el ministro, ambos que media España agrícola viene contribuyendo ya castrada, y que la otra media paga por cupo, con un aumento de 25 por 100 en las cuotas. Saben también, o deben saberlo, que en las revisiones de valores que la ley previene para lo castrado cada diez años no se limitan al precepto legal, sino que amplían la revisión a otra nueva en su totalidad, no quedando ni rastro de las calificaciones y clasificaciones antiguas, que han de amoldarse al criterio de los también nuevos funcionarios, aunque los componentes del planeta sean los mismos y su situación geográfica no haya variado.

Si esas operaciones se efectúan de cualquier manera y sin el cuidado que su índole requiere, tendremos el desbarajuste y el embrollo, y si se hacen esmerada y concienzudamente, como es de presumir que se hicieran hace diez años, entonces la tela de Penélope y la catastración de España nada tendrán que echarse en cara, a menos que en cada calle de Madrid se abra una Escuela de Ingenieros Agrónomos, no para ilustrar a los agricultores y estudiar la extinción de las plagas del campo, sino para irnos castrando en todo lo que queda de siglo y parte del otro.

Permitámos los Sres. Pedregal y Palacios que, invocando el espíritu justiciero e innovador de que han llegado precedidos a su ministerio, los roguemos fijen la atención en esta materia y realicen la obra magna de dictar leyes equitativas que acaben con la inígnita variedad de moros y cristianos en que está dividida la clase agraria a los efectos tributarios. De cupo y castrados; ésas son las dos castas de contribuyentes; dejaremos la clasificación de moros para los de cupo, que son los tratados con más suavidad.

Convengamos, porque es verdad, en que en la parte castrada no existen ocultaciones, y convengamos también en que la tributación es superior necesariamente a la de cupo, y veamos que el Gobierno, con sus Cortes, ha estimado justo un aumento de 25 por 100 a los comprendidos en las referidas zonas de cupo. ¿En qué principios de justicia se ampara el ensañamiento con que se busca, como en Córdoba, un aumento de 200 por 100 en los castrados? La ley dice que cada diez años se hará la revisión de valores; pero a esa ley, aplicándole una sana crítica, no puede dársele otro alcance que el racional, o sea que una vez terminada la catastración en toda España, se empiencen las rectificaciones de valores, que es una operación sencilla y lacónica si se respetan las clasificaciones, como quieren sus preceptos.

Respecto a las calificaciones y clasificaciones es la garantía de las iniciativas y los entusiasmos del agricultor.

No es esto, desdichadamente, lo que acontece en la práctica; todo lo contrario. Se mata en flor toda iniciativa, y se acaba con la voluntad más sana y más decidida.

La provincia de Córdoba se halla hoy ante un problema pavoroso. En varios de sus pueblos se ha operado una rectificación catastral que ha desarticulado completamente el trabajo de hace diez años. Las valoraciones se basan, no en el factor importante, que es la producción, sino en unas cuantas rentas exageradas, exigidas por señorios sin conciencia y aceptadas por los colonos en aquellos días en que el agricultor creyó ver en sus productos un porvenir de naviero bilbaíno.

El castillo de naipes se hundió, y la realidad impera con todas sus negruras, quedando como recuerdo de nuestra presunta grandeza un proyecto de tributación superior al producto y un derecho a reclamar penosísimo y complicado.

Las grandes rentas; ése solo fué el espejuelo de los empleados del fisco, y tanto apretaron la clavija, que ni esos grandes rentistas pueden soportar el tributo. Cayó envuelto el agricultor que trabaja su tierra, y van cayendo los colonos a centenares.

Vamos a dar una ligera idea del porqué de algunas rentas exageradas, y pudiéramos citar también nombres de señorios cuyos rendimientos no les alcanzarían al pago de la contribución, si se intentara sostener.

Hay campos de mayor renta por la necesidad de completar el cultivo de una finca con otra, y los hay obligados por despido de un colono; pero ni pueden ni deben servir de base para una tributación general.

El colono de un cortijo, por ejemplo, que no comprende ni sabe otra vida más que la del cultivo de la tierra, y que desde la cencerrilla del látigo del casero hasta la máquina sembradora ha ido acumulando aperos de labranza, a más del afecto que siente por sus animales, si se le despide, busca, como quiera que sea y cueste lo que cueste, donde acogerse, porque un lanzamiento equivale a un incendio.

Ese es otro caso de renta alta circunstancial que puede perseguirse en buen hora; pero que no debe tampoco estimarse para basar la tributación general.

Ya que hemos consignado lo del casero y la cencerrilla del látigo, explicaremos su sig-

nificado, para los que lo desconozcan: el casero es en el cortijo el hombre que hace la comida, y tiene un látigo con una cencerrita, con el que castiga a los animales que quieren aprovechar la ocasión de hurtarle los alimentos, y como saben que tras el sonido de la cencerrilla viene el latigazo, con agitar el palo es bastante para los escarmentados.

Los agricultores chillamos alguna vez; solemos tener cencerrilla; pero no tenemos látigo, y de aquí este perdidoseo de justicia.

Terminamos rogando a los Sres. Pedregal y Palacios que fijen su atención en lo que representa para la vida de unos y otros pueblos el estar o no castrados. La contribución, los derechos reales, la cédula y, en fin, todo lo que se basa en la cuota, es agobian-te para unos y llevadero para otros. Equidad; sólo pedimos equidad.

Desde hace dos años, y en adelante mientras dure el vertiginoso descenso de la riqueza rústica, no deben hacerse valoraciones, imposibles de sostener. Adelantar los trabajos de calificación y clasificación no es perder el tiempo, y dar disposiciones buscando la posible igualdad es una función digna de los hombres que rigen la Hacienda.

ANTONIO ZURITA,

De la Cámara Agrícola de Córdoba.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

FRAGA CONTRA LA COMPANIA MUIÑO-ALIPPI

Según una carta que ayer recibió el señor Meana, y a la que dió lectura ante un grupo de periodistas, la compañía Muño-Alippi tiene un enojoso pleito pendiente con la Empresa Fraga.

Esta contrató a la compañía argentina para actuar en sus numerosos teatros; pero hasta ahora no ha resultado así, pues los argentinos han trabajado en el Principal, de Zaragoza, y en el Nuevo, de Barcelona, que no pertenecen al Sr. Fraga, a tal extremo, que a los actores argentinos se les notificó, por medio de notario, que en el término de cuarenta y ocho horas habían de desalojar este último teatro donde actuaban.

La compañía, a seguida de esto, celebró cuatro funciones en el Tivoli, y a la hora de las liquidaciones hubo intervención de abogados y notarios.

El Sr. Fraga, que se cree con derecho a disponer de la compañía argentina, tenía la pretensión de que ésta actuara en Bilbao, y en vista de la resuelta negativa de los actores, parece que intenta llevar a efecto el embargo del material, decorado, archivo, etc.

Enterados de este asunto los actores españoles, han manifestado a sus compañeros los argentinos su resuelta decisión de defenderlos contra los manejos del Sr. Fraga, y así se lo han comunicado en afectuosos telegramas.

A nosotros llegan noticias respecto a que la compañía Muño-Alippi tiene contrato con Fraga hasta últimos de marzo próximo, y por tanto, Fraga reclama que cumplan el contrato firmado con D. Francisco Delgado, empresario de la citada compañía, y que actualmente camina con rumbo a Buenos Aires.

Al Sr. Delgado se le ha puesto un radiograma notificándole lo ocurrido.

«RESPONSABLES» EN GIJON

Con éxito grandísimo se ha estrenado en el teatro Jovellanos, de Gijón, el drama de Antón del Olmet «Responsables!».

El público premió con grandes aplausos la interpretación, y proclamó el nombre del autor al final de cada acto.

LA COMPANIA HARO-BARRETO

En Zaragoza ha terminado su temporada, que por cierto ha sido desastrosa, la compañía Haro-Barreto.

LA ALBA Y BONAFE

Se dice que al marchar en el mes de mayo a Buenos Aires la compañía Alba-Bonafé, actuarán en el Centro los de Lara hasta que apriete el calor, lo mismo que el año pasado, hicieron en Apolo.

Después habrá «varietés»; en otoño vendrá Borrás, y pasadas las Pascuas volverán la Alba y Bonafé.

LES DURAND

En las sucesivas representaciones ha quedado confirmado el éxito alcanzado por Les Durand la noche de su debut.

Presentan dichos artistas un trabajo interesantísimo que llaman «Discos vivientes», y consiste en diálogos caricaturescos, transformaciones a lo Frégloli y apuntes de sainete que entretienen grandemente a la concurrencia.

Les Durand es un número muy original, y llevará mucha gente a Price.

VARIAS NOTICIAS

El día 27 debutará en el teatro Pereda, de Santander, la compañía argentina Muño-Alippi.

—La compañía Meliá-Cibrián, que actualmente realiza en dicho teatro una brillante temporada, ha prorrogado su estancia hasta el día 26 del actual.

—En Valladolid se anuncia el debut de la compañía Prado-Chicote para la segunda decena de marzo.

AL VOLVER DEL TEATRO

DOMICILIO DESMANTELADO

Los inquilinos de la casa 138 de la calle de Fuencarral, fueron anoche a pasar la velada a un teatro.

Al regresar encontraron abierta la puerta, que presentaba signos evidentes de fractura, los muebles en desorden y revueltos los armarios y cajones.

Faltaban ropas, alhajas y dinero por valor de 3.000 pesetas.

El perjudicado, D. Antonio Taboada Fundador, denunció e hecho a las autoridades.

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

MEMORIA PREMIADA

La Real Academia, después de un detenido examen de la única Memoria presentada al 13.º concurso ordinario de la Fundación para el «Premio del conde de Toreno», respectivo al bienio de 1921-23, acerca del tema «La unificación del Derecho mercantil hispanoamericano». — Base para una legislación común», acordó conceder el premio de 4.000 pesetas en efectivo, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares del trabajo premiado, a la Memoria que lleva por lema: «Yo no soy nada, pero mis palabras traducen el pensamiento de mis conciudadanos», y de la cual ha resultado autor D. Emilio Miñana, Villagrasa.

UN PORTERO CON «QUINQUE»

Descubre a un huésped sospechoso

Al portero de la casa número 19 de la calle del Barquillo se había escamado un huésped sospechoso de la casa que no solía dormir en ella y que le había dado instrucciones algo raras sobre la correspondencia postal y telegráfica que se recibiera a su nombre.

El hombre, inspirándose en las instrucciones policíacas de la reciente circular dictada por el director general de Seguridad, que requiere la colaboración de los porteros, notificó las observaciones hechas por su cuenta a las autoridades del distrito, y ayer vió confirmarse sus sospechas.

La Policía devolvió al individuo en cuestión, que se llama Fernando Miró Hernández, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle de San Lorenzo, número 4 cuadruplicado, y declaró que un sujeto llamado Arturo Siero Sierra, al que conoció en la Casa de Galicia, le entregó dinero para que, a su nombre, alquilase una habitación y recibiera la correspondencia que le dirigiesen y que habría de reexpedir a la lista de Correos de Barcelona.

Comprobado de un modo cierto que se trataba de manejos para realizar timos del «centinero», el detenido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

El Gaitero Sidra Champagne de Villaflores (Asturias)

LA VIDA POLITICA

HOY QUEDARA RESUELTA LA CUESTION ENTRE LOS DOS MINISTROS

Nuestra información de anoche no fué comentada, pues ella descubriría el velo de lo que ocurriría en el seno del Gobierno.

Enterado el Sr. Alba de la cuestión planteada por el Sr. Alcalá Zamora ante el presidente del Consejo, envió ayer una carta muy cariñosa a su compañero, manifestándole que no podía darle cuenta de los documentos y conferencias que obran en su departamento, porque se refieren a cuestiones de mero trámite.

El ministro de la Guerra le contestó con otra muy afectuosa, pero en la que mantiene sus puntos de vista en orden al problema político planteado.

Después de estas cartas, el Sr. Alba visitó al Presidente del Consejo para insistir en que indudablemente había algún error por parte del Sr. Alcalá Zamora, pues estaba en absoluto identificado con su pensamiento.

Bien entrada la noche celebraron una conferencia los señores marqués de Alhucemas y Alcalá Zamora. Este mantuvo su actitud sin acrimonia, pero con firmeza, por entender que no obedece a una manifestación de amor propio ni a un deseo caprichoso, sino a la necesidad evidente de tener plena conciencia de cuanto debe realizar desde el departamento que rige.

Todo hace esperar que en el Consejo de hoy mediarán las oportunas explicaciones, y el incidente quedará resuelto, a nuestro juicio.

El ministro de la Gobernación, anoche, dió esta misma impresión optimista a los periodistas que le interrogaron.

EL «MODUS VIVENDI» CON ALEMANIA

Como todavía no se ha llegado a un acuerdo comercial con Alemania, se prorrogará el «modus vivendi».

RECTIFICACION

Negó anoche el duque de Almodóvar del Valle que el ministro de Trabajo presentase su candidatura por el distrito de Dolores, pues todos los jefes de la concurrencia que rige los destinos de España acordaron en su día no presentar candidatos por ningún distrito que actualmente lo represente cualquier amigo de aquéllos; así es que el Sr. Chapaprieta ni autorizará siquiera que por el mencionado distrito se presente un amigo suyo.

UNA CONFERENCIA

Anoche estuvo en la Presidencia D. Melquíades Álvarez. Habló largamente con el jefe del Gobierno.

TAMPOCO EL SR. SANCHEZ GUERRA

«La Epoca» de anoche hace constar, debidamente autorizada, que tampoco el señor Sánchez Guerra recibió como Presidente carta alguna del general Martínez Anido acerca de su situación militar.

EL MINISTRO DE MARINA

El general Aznar ha contestado al telegrama del Presidente del Consejo con otro, en que además de agradecerle, así como al Rey, el alto honor que se le confiere, le comunica que por lo avanzado de la hora no podía ponerse hasta hoy en camino. Así, pues, llegará mañana por la mañana y el lunes jurará el cargo.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno despachó con S. M. a la hora de costumbre. Manifestó a los reportéres que había puesto a la firma regia el decreto nombrando comandante general de Melilla al general Vives.

El ministro de Marina llegará mañana a esta corte y el lunes, a las once de la mañana, prestará juramento del cargo.

LA EXTINCION DE LA LANGOSTA

El Sr. Gasset, en conversacion con los representantes de la Prensa, manifestó que se había celebrado rápidamente el concurso anunciado por ocho días para adquirir trochas y gasolina necesaria a combatir la plaga de la langosta.

«El concurso—añadió el ministro—ha dado un excelente resultado, pues se ha obtenido una economía de 300.000 pesetas sobre el coste del año pasado, y esto permite ampliar más la campaña y poner más remedio contra esta plaga.»

LA JUNTA CENTRAL DE ABASTOS

El próximo lunes se reunirá la Junta Central de Abastos; no habiéndolo hecho hoy porque el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, no podía asistir por hallarse ocupado en el asunto del ferrocarril directo de Madrid-Valencia.

«En esta reunión—dijo el Sr. Gasset—recaerá una resolución definitiva del asunto del pan, que hace tiempo viene estudiando la ponencia nombrada, y sobre todo el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y se fijará el precio al cual ha de venderse este artículo, y el problema—continuó—hay que tratarlo en su fondo, aunque es materia muy compleja; pero no puede continuar este estado de cosas, y que pretendan los panaderos de Madrid vender el pan a setenta céntimos, cuando en Soria, según me dice el gobernador, se expende a cuarenta y cinco.»

UNA COMISION

Presidida por el marqués de Villabragima, ha visitado al Sr. Gasset una numerosa Comisión de la provincia de Badajoz para ponerse de acuerdo en la forma y época en que se han de llevar a cabo los trabajos de extinción de la langosta.

También le ha visitado otra Comisión, a la que acompañaba el diputado Sr. Alonso Bayón, para entregarle las conclusiones acordadas en la Asamblea celebrada en Valdeiras Burillo, pidiendo la mejora del tráfico y transporte de la región castellana Zamora, y especialmente la línea del ferrocarril de Bricio a Palanquinos.

Vida deportiva

PARA MAÑANA DOMINGO

A las nueve de la mañana, en Galapagar, la prueba para neófitos motoristas, organizada por el R. M. C. —Una hora antes, o sea a las ocho, saliendo de Cuatro Caminos en automóvil, excursión a la Sierra de «Los amigos del campo». —A las horas acostumbradas, partidos y campeonatos de inferiores categorías.

¿SERA CIERTO?

Se nos asegura que habiendo vencido el espíritu deportivo representado por las regiones, contra la oposición dictatorial de Ormaechea, se celebrará en breve una asamblea de Federaciones regionales.

Entre los asuntos a tratar, creemos figurarán el asunto Zamora y el caso Zabala, el pleito de la Unión, el problema magno del Comité de selección y del equipo nacional y reorganización de la Federación Española de Clubs de Foot-ball.

Lo que dudamos es de que los delegados regionales puedan resistir las sesiones permanentes que les amenazan con sus discursos los cada vez más numerosos caciques de oratoria footballística.

LA DIRECTIVA DE LOS FERROVIARIOS

La Deportiva Ferroviaria ha reorganizado su Junta directiva con entusiastas elementos, entre los que figuran los Sres. Leoz, Risoto, Lozano y Fernández Cancela, y se dispone a iniciar una nueva fase de florecimiento y apogeo.

Celebramos tan buenos propósitos, pero esperamos que no sean tan poco deportivos, como maliciosamente se atribuye a sus directivos, en relación con el pleito de la Unión Sporting.

Entidad de tantos prestigios y elementos, puede llegar a ser club de primera categoría, sin recurrir a tales procedimientos, y lograrlo en noble y buena lid.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

SANTANDER Hotel Gómez.—Hijo de Francisco Gómez. Calle Colocía, 1.—El único en la población con todo el «comfort» moderno.

LAS PALMAS

Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «comfort» moderno.

GACETILLAS TEATRALES

Español.—Siguen llenando este teatro las representaciones de la tan aplaudida obra de los hermanos Quintero, Cristalina, en que la eminente actriz Margarita Xirgu es entusiastamente ovacionada.

Lara.—El miércoles 21 se estrenará la comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La mala ley, en cuya obra tomará parte toda esta notable compañía.

El decorado es del renombrado artista Tomás Isorn.

Como han sido tantos los encargos para el estreno, ha decidido la Empresa, de acuerdo con el autor, que se estrene por la tarde, y por la noche, segunda representación, único modo de servir el gran pedido de localidades.

Mañana domingo, a las cuatro, en sección popular, se representará el juguete cómico Yo quiero tener un hijo!, y a las seis y cuarto, la hermosa comedia de Juan José Lorente, El madrigal de la cumbre, y como fin de fiesta, Constelación music-hall Lara.

Comedia.—El domingo tarde, a las cinco y media, a precios de diario, y todas las noches, a precios populares, la nueva y divertidísima comedia de Muñoz Seca S. S. S., incomparable éxito de risa.

Circo Americano.—Ningún empleo mejor podrán dar los niños a la mañana del domingo que asistiendo a la gran función matinal de las once y media.

Pasarán un rato delicioso con los graciosísimos clowns Pippo, Seiffert, Pompoft y Teddy; tendrán un precioso regalo y si tienen suerte pueden resultar agraciados con un bonito juguete de los seis que se sortean.

El lunes debut de Codonas, emocionante número, 4 Lecusson y Gran Leopoldo.

Exito sin igual, Evelinas, Collins y Cardinale. Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, a petición de numerosas familias, la interesante comedia La pimpinela escarlata, y por la noche, primera representación, a precios corrientes, del nuevo gran éxito Alcalá de los Gándules.

El martes por la tarde, última función de abono aristocrático, Alfonso XII, 13, y el miércoles, décima función de abono a viernes blancos, Alfonso XII, 13.

Se despachan localidades en Contaduría.

Centro.—Mañana domingo, terminados los clásicos bailes que el Centro de Hijos de Madrid celebra todos los años en este teatro, reanudarán sus representaciones la compañía Alba-Bonafé, poniendo en escena, a las seis de la tarde, la divertida comedia El rayo, y a las diez y media de la noche, La pluma verde.

El lunes, con motivo de la 75.ª representación de La pluma verde, se verificará una función en honor y beneficio de sus autores, Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández.

El martes, a las seis de la tarde, tendrá lugar el beneficio de las escuelas del Centro de Hijos de Madrid, representándose la obra de mayor éxito de la actual temporada, La pluma verde. Por la noche se pondrá en escena El rayo.

El jueves, en la función de tarde, tendrá lugar el estreno de la comedia póstuma de José López Pinillos (Parmeno), Los malcasados, cuya obra ha sido terminada desinteresadamente por los Sres. Alvarez Quintero para que pudiera ser representada, por haberla dejado incompleta al morir su autor.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana domingo, tres grandes funciones: a las cuatro (popular), Noche de ronda y La casa de los escándulos, por Les Durand (gran éxito); a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El pilluelo de Paris (dos actos), por Loreto Prado y Enrique Chicote, y Los discos vivientes y Hay que mentir para vivir, por Les Durand (artistas celebradísimos).

El lunes, dos funciones para beneficio y

¡¡GRAN REGALO!!

PAL-LAS es el único Diccionario Manual Enciclopédico en cinco idiomas: Español, Francés, Inglés, Alemán e Italiano.

Novísima edición. 165.000 artículos, 4.000 grabados, mapas y banderas en colores de todo el Mundo. Voces y locuciones latinas y extranjeras.

La adquisición del Diccionario PAL-LAS equivale a poseer:

- Un Diccionario de la Real Academia Española..... 32 ptas.
Un Diccionario Español-Inglés e Inglés-Español..... 16 ptas.
Un Diccionario Español-Alemán y Alemán-Español..... 16 ptas.
Un Diccionario Español-Francés y Francés-Español..... 14 ptas.
Un Diccionario Español-Italiano e Italiano-Español..... 14 ptas.

El precio del Diccionario PAL-LAS, elegantemente encuadernado en tela inglesa, con 4.000 grabados y 1.500 páginas de tipo claro y de gran facilidad en su lectura, es de 12 pesetas. A los señores lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que hagan sus pedidos antes del día 15 de marzo próximo se les servirá franco embalaje, portes y certificado por ¡¡DIEZ PESETAS!!

Los pedidos, con su importe en Giro postal o sobre monedero, únicamente a ANTONIO ROS, librero, Jacomezo, 80, tercero, MADRID (12), (Casa fundada en 1896.)

El éxito obtenido por el Diccionario PAL-LAS lo demuestra el haber adquirido seis ejemplares el batallón de Chiclana, ocho el negociado de apartados particulares del Correo Central, siete la Comisaría del distrito de Chamberí. Aparte Bancos, comercios, etc., a dos y tres ejemplares.

despedida de los eminentes artistas Les Durand, los que han dispuesto el siguiente programa:

- a) La muñeca mecánica.
b) Furlana.
c) The Anech Mhut.
d) La evasión de la Sra. Durand de una caja misteriosa, después de ser amarrada por la cintura y anudada la cuerda al exterior (creación de Les Durand); y
e) Soñando con La duquesa del bal Tabarin, número por el que les fué concedida a Les Durand medalla de oro en un concurso de duettos celebrado en Buenos Aires.

Contaduría con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Romea.—El lunes, a las diez y media de la noche, estreno del drama en tres actos, original de Francisco de Viu, titulado La flor de Córdoba, estrenándose también una decoración nueva de Aparici, con arreglo al boceto pintado por Julio Romero de Torres.

Mañana domingo, a las seis y media y diez y media, la obra de más gracia de la temporada, La casa de Salud.

Cervantes.—Con el objeto de ganar tiempo y poder dedicarse con atención especial al ensayo de Los enemigos de la mujer, novela escénica de Blasco Ibáñez y Eduardo Marquina, se suspenderán algunas funciones du-

rante la semana entrante. Para esta obra ha encargado la Empresa un decorado suntuoso y artístico. La acción de esta novela transcurre en París y Montecarlo.

No decae el interés que por La honra de cada día ha venido manifestando el aristocrático público que concurre asiduamente a este teatro.

Los artistas de Maravillas.—Mercedes Serros, princesa de la canción, elegante y bonita figurina de Sajonia, actriz notable y estrella del género, ha obtenido un suceso ayer con el estreno de dos canciones que se harán populares. Todos los días estrena.

Breker's, que con sus osos comediantes es el suceso del día. Ver a estos animales patinar, hacer escenas de amor, bailar, beber, montar en bicicleta es algo asombroso. Es un número único en el Mundo.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 16 de febrero de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,10; E, 71,15; C, 71,10; A, 71,30; A, 71,55; G y H, 71,6; Diferentes series, 71,40; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.

4 por 100 exterior.—Serie F, 88,00; E, 88,10; D, 88,15; C, 88,2; B, 88; A, 88,20; G y H, 88,20; Diferentes series, 88,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,25; D, 92,25; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 00,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,40; E, 96,50; D, 96,70; C, 96,45; B, 96,70; A, 96,7; Diferentes series, 96,40.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 97,55; E, 96,45; D, 97,25; C, 96,40; B, 96,8; A, 96,8; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,80; B, 102,80.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1910, 8,5; Obligaciones de 1868, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,5; Cédulas del Empréstito, 37,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 96,0.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas a 6 por 100, 91,00; Idem a 5 por 100, 101,25; Idem a 4 por 100, 109,75; Marruecos, 77,75.

Valores industriales. (Accioneros).—Banco de España, 359,00; Hipotecario, 288,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 135,00; Tabacos, 248,5; Explosivos, 322,00; Azucareras preterentes, 79,50; Idem ordinarias, 83,25; Altos Hornos, 91,00; Duro Felguera, 87,0; Unión Alcoholar, 70,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 365,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 90,50; Nortes, 19,5; 7,00; Alasasus, 03,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

Obligaciones. General Azucarera: estampilladas, 7,25; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 101,0.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 90,50; Nortes, 19,5; 7,00; Alasasus, 03,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 230,0; Obligaciones Rótundo, 103,75; Bonos Pinarroya, 97,50; Asturiana de Minas, 101,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,07; Liras, 30,70; Francos, 3,24; Francos suizos, 120,75; Libras, 80,00; Dólares, 6,40; Francos belgas, 8,75.

Advertisement for Pildoras DeWitt, featuring a decorative border and text: 'Garantizan el buen funcionamiento de sus Riñones. Pildoras DeWitt. Se venden en todas las principales Farmacias.'

TURISMO Y VIAJES

Nuestra próxima Excursión a ITALIA

(SEMANA SANTA EN ROMA) SALDRA EL 21 DE MARZO

PEDID EL PROGRAMA

Arenal, 1, principal. - Madrid

Advertisement for ALBUMINURIA SAL DE REGIMEN, prepared by Dr. Vellvé, with text: 'SUSTITUYE LA SAL COMÚN INDISPENSABLE USARLA EN LOS CASOS DE ALBUMINURIA - NEFRITIS - LESIONES CARDÍACAS O ARTERIALES. PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS.'

Es la MAGNESIA KING'S la más solicitada en todo el Mundo.

Advertisement for PALACIO DE HIELO ULTIMO GRAN BAILE DE CARNAVAL DE MAÑANA, DOMINGO DE PIÑATA (Desde las diez de la noche)

¡ADIÓS AL CARNAVAL! Hoy sábado, a las diez de la noche.—Mañana domingo de Piñata, a las 3 de la tarde y 10 de la noche.—Los tres últimos bailes de la Zarzuela.—Gran Piñata de despedida. ¡Aprovechése!—¡Encargue su palco!

TEATRO REAL

EL ESTRENO DE «MONA LISA»

Esta noche, a las diez menos cuarto, en función de turno segundo, se estrena en el teatro Real la ópera maestra de Schillings, Mona Lisa.

Todos los artistas que integran la compañía encargada de la interpretación de la obra han sido escogidos por el propio autor entre los cantantes alemanes que a juicio suyo podían ajustarse mejor a las condiciones líricas de la obra. El hecho de que el mismo Schillings sea quien haya formado la compañía que ha de representar Mona Lisa hace pensar que la interpretación resultará inmejorable.

«YOLANDA» Y «LA AFRICANA»

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena por segunda vez la preciosa ópera en un acto del maestro Arregui, Yolanda, que tan gran éxito alcanzó el día de su estreno. Con Yolanda serán representados los actos tercero y cuarto de La Africana.

En una y otra representación cantarán Hipólito Lázaro, Orelia Nieto, Bienvenido Franchi, Armando Crabé y Redondo del Castillo.

La función, pues, de mañana domingo no puede ser más sugestiva ni más interesante.

DESCARRILAMIENTO UN HERIDO GRAVE

En el kilómetro 14 de la línea del Mediodía, término ya de Getafe, descarriló esta mañana el tren de mercancías número 110, saliéndose de la vía dos vagones.

El guardafreno Ambrosio Monreal resultó con heridas y magullamientos de gravedad. Traído a Madrid, fué asistido en el Botiquín de urgencia de la estación, pasando después en una camilla al Hospital Provincial.

El Juzgado de guardia se constituyó en el benéfico centro, con objeto de interrogar al herido.

Al lugar del descarrilamiento se envió en seguida personal y material suficiente para restablecer lo antes posible la circulación de trenes.

Medicina y médicos

LOS QUE MUEREN EN MADRID

Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 5 al 12 del actual, han ocurrido en Madrid 388 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 80; de uno a cuatro años, 30; de cinco a diez y nueve, 20; de veinte a treinta y nueve, 38; de cuarenta a cincuenta y nueve, 89; de sesenta en adelante, 131.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 66; bronconeumonía, 40; neumonía, 52; tuberculosis, 28; meningitis, 19; enfermedades del corazón, 44; senectud, 12; congestión, hemorragia y reblandecimiento, 21; nefritis, 10; cáncer, 12; gripe, 3; uremia, 7; tifoideas, 2.

El número de defunciones ha disminuido en 57, con respecto a la estadística de la semana anterior, correspondiendo el máximo a las afecciones del aparato respiratorio, y siguiéndole en importancia las del corazón.

LA MEDICO QUIRURGICA

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 19, a las seis y media de la tarde.

El doctor Casadesús hablará de parésia facial por arrancamiento de la cuerda del tímpano; el doctor Carro, de «Cuándo debe operarse la úlcera duodenal»; el doctor Fernández Cogolludo presentará varios casos de esporotricosis; el doctor Sicilia disertará sobre dermatosis de origen hiposecretorio; y el doctor Isidro Covisa presentará casos de doble ureterotomía unilateral por cálculo.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 18

REAL.—Función 49 de abono, 17 del turno primero.—A las 5,30 en punto de la tarde, Yolanda y La Africana (tercer y cuarto actos), por Ofelia Nieto, Hipólito Lázaro, Franci, Crabbe y Castillo.

TEATRO DE APOLO

A las 4 ARCOIRIS A las 6 LA TIERRA DE CARMEN A las 10,30 LA TIERRA DE CARMEN

Artritismo

Esta categoría de enfermedades, tan difundida tiene por origen el retardo y la falta de equilibrio de la asimilación nutritiva que deja acumularse en la sangre residuos nocivos, tales como el ácido urico, y ciertos fermentos o toxinas, que determinan en los músculos, articulaciones y visceras, las más dolorosas manifestaciones.

Depurativo Richelet

que hace desaparecer toda clase de dolores sin recidiva alguna posible (Nudosidades articulares, ciática, hemorroides rebeldes, manifestaciones artríticas de los riñones, del hígado o de los centros nerviosos y médula espinal). EL DEPURATIVO RICHELET se aplica siempre con éxito en todos los casos de trastornos circulatorios y congestivos (Várices, flebitis, enfisema, congestiones y embelias) y más especialmente en las enfermedades de la piel, cualquiera que sea su forma, su gravedad o su cronicidad.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Josefa Drake y Fernández-Durón DE LOPEZ FONTANA Falleció el 18 de febrero de 1922 R. I. P.

Su viudo, hijos, hermanos, tíos y demás familia suplican una oración por el alma de la finada. Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa Bárbara el domingo 18 del corriente, las del 17 y 18 en el hospital de la Princesa y Sanatorio del Rosario, como todas las que se digan el día 19 en las iglesias de los reverendos padres Redentoristas, Religiosas Josefinas y Concepcionistas, de la Ciudad de Cuenca, y las de todo el mes en la Omedilla del Campo (Cuenca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ZARZUELA.—Mañana domingo de Pifia...

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 4 (función especial para niños, despedida de Pinocho), Matematos al lobo y Viaje a la isla de los animales.—A las 6, El grillo del hogar.—A las 10,30, Los gorriones del Prado.

COMICO.—A las 4 (popular), ¡Viva el alcalde!

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 3,45, La Cara de Dios.—A las 6,30, El lego de San Pablo.—A las 10,15, El lego de San Pablo.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 4 (popular), Noche de ronda, Les Durand y La casa de los escándalos.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 4, a las 6,30 y a las 10,30, ¡Responsables!

PALACIO DE HIELO

Mañanas, tardes y noches, sesiones de patinaje con orquesta

CARTELETA PARA EL DIA 19

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 10,15, Cristalina (grandioso éxito).

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, La pimpla escarlata.—A las 10,30, Alcalá de los Gandules.

LARA.—A las 6,15, El madrigal de la cumbre.—A las 10,30, Yo quiero tener un hijo.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, Mi prima está loca.

CENTRO.—A las 10,30, beneficio de los autores de La pluma verde.

NOVEDADES.—A las 4,15 (corriente sencilla), Las perversas.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6 y a las 10,30, La honra de cada día (gran éxito).

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30,

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)—A las 11,30, gran función infantil.

CINE IDEAL

A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche. Por secciones, entre las que se proyectarán Flor de España (por Helena Cortesina).

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡Roma se divide!

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, Los gorriones del Prado.

COMICO.—A las 6, Los nuevos ricos y Marie Brizard.

TEATRO DE APOLO

A las 6, ARCOIRIS A las 10,30 LA TIERRA DE CARMEN

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6,15, Noche de ronda y Les Durand, Los discos vivientes y Sofando con la duquesa del Bal Tabarín.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, ¡Responsables!

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La flor de Córdoba (estreno).

MARTIN.—A las 7,30, Gabinete modelo.—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas!

NOVEDADES.—A las 6, Las perversas.—A las 7,15, ¡Cocheo...! a Novedades!—A las 10,45, La tamborilera.—A las 12, La castiza.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, La honra de cada día.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, Magda Miralles, Isabelita Carrero, Elena Ruiz, Graciella (con sus pájaros), Misguete et Maxy, Los osos comediantes, Mercedes Serós y Ramper.

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡Roma se divide!

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, Los gorriones del Prado.

COMICO.—A las 6, Los nuevos ricos y Marie Brizard.

TEATRO DE APOLO

A las 6, ARCOIRIS A las 10,30 LA TIERRA DE CARMEN

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, El lego de San Pablo.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6,15, Noche de ronda y Les Durand, Los discos vivientes y Sofando con la duquesa del Bal Tabarín.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, ¡Responsables!

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La flor de Córdoba (estreno).

MARTIN.—A las 7,30, Gabinete modelo.—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas!

NOVEDADES.—A las 6, Las perversas.—A las 7,15, ¡Cocheo...! a Novedades!—A las 10,45, La tamborilera.—A las 12, La castiza.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, La honra de cada día.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, Magda Miralles, Isabelita Carrero, Elena Ruiz, Graciella (con sus pájaros), Misguete et Maxy, Los osos comediantes, Mercedes Serós y Ramper.

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 18 DE FEBRERO DE 1923

Santos del día.—Santos Simeón, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Flaviano y Gladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir, y Cristina, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica I de Cuaresma, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Benjamín de Arriba, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Ginés; de la Expectación, en el Oratorio del Espíritu Santo; o del Perpetuo Socorro, en su Santuario y en la Iglesia Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Santa Isabel de Hungría.

LUNES 19 DE FEBRERO DE 1923

Santos del día.—Santos Gabino, presbítero; Publio, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y beata Isabel Picardía, virgen.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Benjamín de Arriba, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia; de la Visitación, en los Monasterios de Salesas y Santa Bárbara, o del Puerto, en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Beato Juan de Ribera.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 6,9; a las doce, 14,8; a las cuatro, 12,8; máxima, 21,5; mínima, 0,2 bajo cero.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 20,0 en Málaga; mínima, 4, bajo cero en León.

TIEMPO PROBABLE.—En Cantabria y Galicia, chubascos. Centro de España, tiempo inseguro. Resto de España, buen tiempo.

UNA CARTA

Sobre el homenaje declinado por S. M. el Rey

Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Como algún periódico dió equivocadas referencias del homenaje que la América latina quiso tributar a nuestro Rey, suplico encarecidamente a usted la publicación de esta carta que aclara el asunto.

Hace siete meses, el día que se tributó en Madrid un homenaje a la memoria de aquel otro gran Soberano que en vida se llamó Alfonso XII, y que supo traer a los españoles la paz en horas de crueles luchas civiles, lleno de emoción por el patriotismo que rodeó a la ceremonia, redacté un artículo lanzando la iniciativa de que debía ofrecerse un homenaje análogo a nuestro Rey, Don Alfonso XIII, que como su augusto padre en España) esparció semillas de paz y humanitarios sentimientos sobre los campos de Europa, destruidos por el odio de la guerra.

Era muy modesta mi firma que lanzó la iniciativa. Pero era tan enormemente justo el proyectado homenaje hispanoamericano a nuestro Rey, que con rapidez de la que no hay ejemplo parecido (y que en toda mi vida constituirá lo que tengo yo por timbre de más orgullo) arraigó en la conciencia de los buenos ciudadanos de la América latina. Y al mes de hacerse pública la iniciativa del homenaje, comenzaron a llegar a «La Monarquía», desde todos los países americanos, millares de entusiastas adhesiones a la idea. Los presidentes de las diversas Repúblicas, las más ilustres personalidades, los periódicos de mundial renombre, absolutamente todos, pusieron con urgencia increíble el máximo interés para que el homenaje tuviera realización en un plazo no mayor de dos años.

Uno de los países que acogió la idea con júbilo más extremado fué el de Panamá, cuyo insigna Presidente, doctor D. Belisario Porras, publicó un decreto ofreciendo el máximo apoyo oficial al proyecto de «La Monarquía». Y, en su decreto, el Presidente de la República de Panamá encomiaba entusiásticamente la conducta del Rey D. Alfonso XIII cuando el augusto Señor, con nobilísimo gesto, acudió prestamente en auxilio de los estudiantes panameños internados en Alemania, durante la guerra mundial. De Panamá hubiese venido para el homenaje este año más de un millón de pesetas.

Don Belisario Porras me honró con una hermosa y sentida carta, a la que contesté diciendo que por la significación de «La Monarquía» teníamos que abstenernos en absoluto de todo lo que fuera intervención en el homenaje, limitándome a entregar, como propietario del periódico, la suma de diez mil pesetas. En cada país americano se recogió por los representantes de España el importe de la recaudación, remitiéndose al ministerio de Estado, quien a su vez lo entregaría a la junta interventora, integrada por cinco ex ministros, ejerciendo de tesorero una ilustre personalidad bancaria.

La singularísima modestia de nuestro Rey, al enterarse de la iniciativa, pronta a convertirse en un hecho por la voluntad de los pueblos americanos, mostró deseo de que se desistiera del homenaje. Y al recibir yo varias cartas y periódicos de Panamá en los que se veía el impulso rapidísimo dado al homenaje por el Presidente D. Belisario Porras, y que se habían recaudado más de sesenta mil dólares, me apresuré, como era mi deber, a dar cuenta inmediata de ello a nuestro Soberano, enviándole el secretario de S. M. una sentida carta, en la que S. M. honrando con su gratitud a todos los que habían contribuido ya al homenaje, ratificaba su deseo de renunciar a él.

Previsión, pues, cumplir la augusta decisión del Rey. Cuando se conozca en todas las naciones este nuevo rasgo del Soberano español, se reconocerá que no se destacó entre los Reyes tan sólo por su bravura, hidalguía y humanitarismo, sino también por una gran modestia. Don Alfonso XIII vería con simpatía que los fondos recaudados por Panamá se destinasen a la erección de un monumento a Bolívar en Madrid.

Al tener yo el honor de comunicar el deseo de nuestro Soberano, reiteré fervorosa gratitud a cuantos en las tierras veneradas de América, donde palpita el santo amor a nuestra raza, quisieron (como dijo con alto espíritu de justicia el Presidente de la República de Guatemala) que Don Alfonso XIII gozase en vida del legítimo orgullo de contemplar en mármol o en bronce el símbolo de su propia gloria.

Mil gracias por la publicación de estas aclaraciones de su adicto amigo y admirador que estrecha su mano, Benigno Varela.

DESDE BARCELONA

NUEVO HOSPITAL

Barcelona, 17.—Por el gobernador civil ha sido autorizado el funcionamiento del nuevo hospital Casal de los enfermos, establecido por la caja de pensiones para la vejez.

LA FEDERACION PATRONAL

El nuevo Directorio de la Federación patronal ha saludado al gobernador, ofreciéndose para cuanto se relacione con las cuestiones entre el capital y el trabajo.

EL RAMO DEL AGUA

En el negociado de cuestiones sociales del Gobierno civil se ha reunido esta mañana la

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

UN NOMBRAMIENTO

D. Pedro Vives, comandante general de Melilla

Esta mañana, el ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que ha sido firmado por S. M. el Rey el decreto nombrando comandante general de Melilla al general don Pedro Vives.

El nuevo comandante general de Melilla ha cumplimentado esta tarde al Monarca, y también ha vuelto a conferenciar con el ministro de la Guerra.

Mañana se propone hacerlo con el Presidente del Consejo y el alto comisario. En seguida marchará a Cartagena y desde aquel puerto se trasladará directamente a Melilla.

El nuevo comandante general del territorio de Melilla procede del Cuerpo de Ingenieros y se ha distinguido siempre por su vasta cultura como por su gran rectitud.

El general Vives nació el 20 de enero de 1858, y en la actualidad desempeña con todo acierto el Gobierno militar de Cartagena.

Siendo comandante el Sr. Vives y Vich, contribuyó con el mayor entusiasmo a la implantación y desarrollo de la aerostación en España; fué él quien fomentó los servicios de aviación en el Ejército, dándole extraordinario impulso.

El general Vives desempeñó siempre cargos técnicos, en los cuales logró muchos triunfos, conquistando el gran prestigio de que ahora goza entre el elemento militar.

Notas de la tarde

ALBA Y ALCALA ZAMORA.—OYENDO A UN AMIGO DEL SEGUNDO

Refiriéndose a la situación que llegó a crearse entre ambos ministros, y de la que era fiel reflejo la información que acogimos ayer, decía esta tarde un amigo de la mayor intimidad del Sr. Alcalá Zamora:

«No hay problema personal, porque las relaciones han sido muy afectuosas; no es conflicto político, porque no se le oculta al ministro de la Guerra la desigualdad de fuerzas dentro de los grupos de la coalición de izquierdas, y no es problema tampoco de amor propio, sino de conciencia política, de contar o no con los medios necesarios para el cumplimiento del deber.

Si cuenta con estos últimos, como se le ha ofrecido reiteradamente, el ministro de la Guerra seguirá en su puesto, y, por el contrario, si aquellos medios le faltaran, se marcharía, por entender que haciéndolo prestaría el mejor servicio.»

«Pero la impresión de personas muy enteradas es la de que el asunto se arreglará satisfactoriamente. Así, en que en estos próximos días la acción directa del Presidente del Consejo y el efecto causado por la reclamación harán que sean más íntimas las relaciones y en que luego no se volverá a las andadas, porque, poseídos en igualdad de trato, con los dos ministros, el nuevo alto comisario constituirá el mejor medio y la mayor garantía de unidad.»

D. JOSE LUIS DE TORRES

A pesar de las noticias contradictorias que han corrido por los círculos políticos, podemos asegurar que D. José Luis de Torres Beleña mantiene y mantendrá su candidatura por el distrito de Algeciras, apoyado por los valiosos elementos del mismo que le siguen políticamente desde hace muchos años, dándole el triunfo en cuantas elecciones se ha presentado.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las cinco y media se reunieron los ministros en Consejo.

El marqués de Alhucemas llegó más temprano que sus compañeros, por tener que despachar algunos expedientes.

El conde de Romanones dijo al ser preguntado por los periodistas por su estado de salud, que si su enfermedad hubiese sido sagastina no habría asistido al Consejo.

El Sr. Salvatella sólo llevaba expedientes de trámite.

El ministro de Estado dijo que tenía un telegrama del gobernador de Cabo Juby participándole que no ocurre novedad.

Los demás ministros llevaron expedientes.

SUCESOS DEL DIA

Victima de un atropello.—En el Hospital Provincial falleció ayer el muchacho de trece años Eduardo Rodríguez Álvarez, domiciliado en la calle del Mediodía Grande, número 5, que el miércoles pasado fué atropellado por un automóvil en la calle de Alcalá, frente a la de Lagasca.

Diversion de comadres.—El barrio de las Yserías se solazó viendo pegarse por cuestiones de vecindad a las inquilinas de la casa número 15, Josefa Rincón Saiz y María López. La primera resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Atropello.—En la glorieta de Quevedo, un automóvil que se dio a la fuga atropelló a Roberto Bost Rodríguez, de catorce años, que habita en el paseo de la Dirección, número 25, el cual resultó con lesiones de importancia.

Choque.—El carro que guiaba Florentino Martín Ajati, de veintisiete años, que vive en la calle del Barco, número 13, chocó en la calle de Hortaleza con un tranvía. El carretero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Raterillo cazado.—En el Palace Hotel fué detenido el joven Casanovas Olive, de diez y siete años, sin domicilio, cuando acababa de sustraer ocho lavafritas, valorados en 88 pesetas.

Palos en un colmado.—En uno de la plaza de Santa Ana, Leoncio Segontita y Arsuaga apaleó a Mariano Santiago García, de cuarenta y dos años, que vive en la calle de Sebastián Elcano, 13, y a Manuel Domenech Martínez, de treinta y seis años, que habita en la calle de la Fe, 11, causándoles lesiones de pronóstico reservado.

En un colegio.—La niña de siete años Luisa Plaza Benito, que vive con sus padres en la calle de Luis Cabrera, 18, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo en el colegio de la calle de López de Hoyos, número 78, al ser cogida con una puerta.

Erró el golpe.—Un descuidado llamado Lorenzo Martín Capón, de diez y siete años, que vive en la calle de Ponzoño, 11, fué detenido en la glorieta de Quevedo cuando acababa de sustraer un bolsillo a una señora.

Una pedrada.—Tomás Huado Cebrián, de quince años, que vive en la calle del Salitre, número 19, fué curado de lesiones de pronóstico reservado que le causó, al darle una pedrada, un individuo llamado Antonio.

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

S. M. el Rey se interesa vivamente por el proyecto

Esta tarde, como decimos en otro lugar, recibió el Monarca en audiencia a una Comisión de diputados provinciales valencianos, quienes rogaron a S. M. que asistiera a las fiestas religiosas organizadas con motivo de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

El Monarca, después de prometerles asistir con S. M. la Reina a dichas fiestas religiosas, se mostró interesadísimo por la rápida ejecución del trazado del ferrocarril directo entre Madrid y Valencia.

Su Majestad el Rey excitó a la Comisión, como representantes de los intereses provinciales de Valencia, a que no omitieran ocasión ni esfuerzo para conseguir en el plazo más breve posible que tan importante obra se llevase a efecto, porque a ella están ligados los intereses agrícolas e industriales de aquella hermosa región.

Los comisionados mostrábase a la salida de la cámara regia sumamente complacidos de la acogida que les había dispensado el Monarca, quien conoce hasta en sus más nimios detalles tan importante asunto.

A la hora de cerrar esta edición se halla reunida en el Ayuntamiento la Comisión formada por los presidentes de las Diputaciones y los alcaldes de Valencia y Madrid, para tratar del asunto del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

EL GUION-ESTANDARTE DEL TERCIO

Esta tarde fué recibido en audiencia por el Monarca el Sr. Vidal y Rivas, quien mostró a Su Majestad el estandarte-guion del Tercio extranjero.

Constituye dicho emblema una verdadera obra de arte.

En el anverso aparecen bordadas en oro sobre raso, primorosamente, las insignias de las seis banderas de la heroica unidad, y la leyenda siguiente: «Legionarios, a luchar! Legionarios, a morir!»

En el reverso aparecen los nombres de las acciones en que el Tercio intervino en Marruecos y los de los jefes que lo han mandado, figurando entre ellos el del teniente coronel Millán Astray.

El guardamano, que es de plata, lleva inscrita la dedicatoria del donante, Sr. Vidal.

El estandarte será llevado a Barcelona, y luego habrá de traerse nuevamente a Madrid, donde se celebrará la ceremonia de entrega al valeroso Tercio.

M. JUDET, DETENIDO

Paris, 27.—El rápido de Basilea, que llega a las tres de la tarde, conducia a Paris al Sr. Judet. El ex director de «L'Eclair» había sido detenido en Villiers-sur-Marne. En automóvil ha sido conducido a la prisión de la Santé. Como se recordará, había sido condenado en rebeldía hace pocos días por el Tribunal de Paris, en méritos del proceso por traición durante la guerra que tenía pendiente.

LLEGADA DE TURISTAS

Cádiz, 17.—Procedente de Nueva York e isla de Madera, llegó el hermoso transatlántico inglés «Mauritania», conduciendo a su bordo 550 turistas, en su mayoría americanos.

A causa de la niebla tuvo que demorarse el desembarco, comenzando éste a las doce de la mañana.

En tren especial, a las dos de la tarde, salieron para Sevilla 150 turistas, de los cuales 50 seguirán su viaje a Granada, Algeciras y Gibraltar.

LO DEL DIA

Dris-Bon-Said ha llegado a Málaga.—Ha despertado expectación el Consejo de ministros que se celebra hoy.—El antiguo director de «L'Eclair», condenado como traidor a Francia, ha sido detenido y llevado a Paris. Los nacidos en este día tendrán carácter alegre y confiado; muchos amigos.—En 1859 se inaugura la Caja de Ahorros de Madrid.

LA OCUPACION DEL RUHR

Lo que Francia ha obtenido de Inglaterra en la zona de Colonia

Paris, 17.—M. Le Troquer está satisfecho del resultado de su viaje a Londres.

El Gabinete inglés cede a Francia la línea Gravenboth-Duren. Además, en la zona Noroeste del territorio ocupado por los ingleses se va a proceder a una rectificación en provecho de Francia. La vía puesta a disposición de las tropas francesas servirá para el transporte de carbón y aprovisionamiento.

MANIFESTACIONES FRANCOFILAS EN EL CONGRESO YANQUI

Washington, 17.—Ayer, en la Cámara de Representantes, el Sr. Knutson declaró que Francia quería tener al pueblo alemán en estado de esclavitud económica.

Sus palabras fueron acogidas muy hostilmente por la mayoría de la asamblea, que le impuso silencio.

Muchos diputados de todos los partidos hicieron constar que las palabras del señor Knutson no representaban en modo alguno la opinión de la asamblea.

Aspirantes a la Judicatura

El ministro de Gracia y Justicia, con fecha 16 del corriente, ha aprobado la propuesta formulada por la Junta calificadora nombrando aspirantes a los 125 opositores a la Judicatura propuestos; relación que comienza en D. Manuel García Atanco y termina en don Eugenio Carballo Morales.

Existiendo varias vacantes que deben proveerse con urgencia, se invita a los 125 opositores que por orden de calificación designen los Juzgados que prefieren durante el lunes y martes próximos, en el negociado correspondiente del ministerio de Gracia y Justicia.

EL BUQUE DE LAS SOLTERAS

350.000 dólares por pasaje

Argel, 17.—Ha llegado a este puerto el magnífico transatlántico «Samarra», fletado por una Agencia de viajes para realizar un crucero turístico alrededor del Mundo.

Dicho barco zarpó de Nueva York con 390 pasajeros, que disponen de verdaderas casas, amuebladas con grandísimo lujo.

El coste del pasaje es de 350.000 dólares. Las tres cuartas partes de los turistas son mujeres, casi todas ellas solteras.

Cantinas escolares municipales

Granada, 17.—En el patio del Ayuntamiento se celebró solemnemente la inauguración de las cantinas escolares, con asistencia de las autoridades.

En amplias mesas, colocadas al efecto, fueron servidas comidas a quinientos niños y niñas de las escuelas nacionales y del Ave María, costeadas por los dueños de hoteles y fondas de la localidad.

El lunes empezará a funcionar diariamente la cantina, suministrando comidas a los niños de todas las escuelas pobres.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad Cultural Deportiva.—Esta Sociedad celebrará mañana el último de los bailes de Carnaval que ha organizado. Tendrá lugar en el local social, a las diez de la noche, y a él podrán asistir los asociados al corriente en el pago de sus cuotas y señoras que les acompañen.

Necrológica.—Victima de rápida enfermedad, falleció ayer en Madrid la esposa del aplaudido actor de la compañía Prado-Chicotte Rodolfo Reober.

A su entierro, verificado hoy, han asistido muchos amigos y compañeros del querido actor, a quien damos nuestro sentido pésame.

El propio carro.—En la calle del Arenal fué atropellado por el carro que guiaba Anselmo Romero, de veintiséis años, que habita en la calle de Alejandro Sánchez, 1, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Los constipados con TOS son insuflables sin las Pastillas Dr. Andreu.

Defensa Mercantil Patronal.—Con objeto de tomar acuerdos sobre la aplicación de la ley de Utilidades a los comerciantes individuales, celebrará esta sociedad Junta general extraordinaria mañana sábado 17, a las diez de la noche.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO

Los atentados anticatólicos del Canadá

CATORCE EDIFICIOS DESTRUIDOS EN UN AÑO

Toronto, 17.—La iglesia de la Trinidad, de Montreal, que una comunidad siria compró a los anglicanos hace un año, ha sido destruida por el fuego.

Con éste son catorce los edificios católicos destruidos por el fuego desde el último mes de marzo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.